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Bevezetés 
 
Összhangban az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. 
törvény, a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi 
mentorokról szóló 321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet és a helyi esélyegyenlőségi program 
elkészítésének részletes szabályairól szóló 2/2012. (VI. 5.) EMMI rendelet rendelkezéseivel, Gönyű 
Község Önkormányzata Esélyegyenlőségi Programban rögzíti az esélyegyenlőség érdekében 
szükséges feladatokat. 
Az önkormányzat vállalja, hogy az elkészült és elfogadott Esélyegyenlőségi Programmal 
összehangolja a település más dokumentumait, valamint az önkormányzat fenntartásában lévő 
intézmények működtetését. Vállalja továbbá, hogy az Esélyegyenlőségi Program elkészítése során 
bevonja partneri kapcsolatrendszerét, különös tekintettel a köznevelés állami és nem állami 
intézményfenntartóira. 

Az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény 31. 
§ (1), (4) és (6) bekezdései értelmében a község, a város és a főváros kerületeinek önkormányzata 
ötévente öt évre szóló helyi esélyegyenlőségi programot fogad el. A helyi esélyegyenlőségi program 
időarányos megvalósulását kétévente át kell tekinteni, az áttekintés alapján szükség esetén a helyi 
esélyegyenlőségi programot felül kell vizsgálni, illetve a helyzetelemzést és az intézkedési tervet az 
új helyzetnek megfelelően kell módosítani. A települési önkormányzat az államháztartás 
alrendszereiből, az európai uniós forrásokból, illetve a nemzetközi megállapodás alapján 
finanszírozott egyéb programokból származó, egyedi döntés alapján nyújtott, pályázati úton odaítélt 
támogatásban csak akkor részesülhet, ha az e törvény rendelkezéseinek megfelelő, hatályos helyi 
esélyegyenlőségi programmal rendelkezik. 

Gönyű Község Önkormányzatának Képviselő-testülete a 2013-2018. évekre elfogadott helyi 
esélyegyenlőségi programját a 105/2013. (IX. 19.) határozatával hagyta jóvá.. A Képviselő-testület 
az aktualizált esélyegyenlőségi programot a 154/2018. (XI. 22.) határozatával elfogadta. 

Gönyű Község Önkormányzatának Képviselő-testülete a 2018-2023. évekre elfogadott helyi 
esélyegyenlőségi programját a 154/2018. (XI. 22.) határozatával hagyta jóvá, a 133/2020. (IX. 10.) 
határozatával elrendelte felülvizsgálatát.  
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A település bemutatása 
 
A település Magyarország északnyugati részén, Győr-Moson-Sopron Megyében, a Győri Járás 
területén helyezkedik el. 
Gönyű község közvetlenül a Duna partján, a Bakony-ér és a falut délről ölelő 3200 hektáros erdő 
szomszédságában egy olyan páratlanul jó megközelíthetőséggel rendelkező település, ami méltán 
híres vízi közlekedéséről. 
 

 
 
Már a rómaiak korában is térképen jelölt és lakott település volt, 1443-ban a mezővárosok között 
említik. Itt vezetett át a limes. A limes az ókori Római Birodalom több ezer kilométeres, hegyeken, 
völgyeken átívelő, többnyire a folyók vonalát követő határvonalát jelenti. Ennek az imitt-amott 
fennmaradt, máshol eltűnt határvonal-rendszernek sikerült egyes gönyűi maradványait feltárni. Egy 
téglalap alapú épületet és egy udvart, valamint egy kemencét tudtak a régészek rekonstruálni. Az 
épület valószínűleg ló-váltó állomás lehetett, melyet gazdái hagyhattak ott, mikor továbbálltak. Több 
pénzérme is előkerült a helyszínen; például egy Marcus Aurelius korából való, rendkívül értékes lelet. 

  
 

A XIX. század első éveiben I. Ferencz császár a községben ma is megtalálható Postakocsi fogadóban 
töltött egy éjszakát, utána megszemlélte a Dunán itt található egyik legforgalmasabb és legnagyobb 
folyami kikötőt. 

 
Postakocsi fogadó 

 
 

A kikötő lett a falu veszte 1849. április 23-án, amikor is egy 600 mázsa lőporral teli hajó robbant fel, 
elpusztítva szinte minden házat. 
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A II. világháború végéig a gönyűi kikötő jelentős személy- és teherforgalmat bonyolított le, az itt élő 
emberek ezer szállal kapcsolódtak és kapcsolódnak ma is a Dunához, a hajózáshoz. Nem véletlenül 
nevezik még a mai napig is Gönyűt hajósfalunak. 
 

 
Korabeli képeslap 

 
 

Napjaink 
 
Községünk mai gazdasági versenyképességét az ipar és a hozzá kapcsolódó vízi és közúti szállítás 
határozza meg. A vasúti közlekedés lehetősége is rendelkezésre áll, azonban ennek a gyakorlati 
alkalmazása még várat magára. Több nagy cég biztosít munkát a falu és a környék lakosainak, mint 
pl. Wuppermann Hungary Kft. és a ThyssenKrupp Presta Hungary Kft., Mercanta Hungaria Kft., 
Euro-Clear Magyarország Kft., Uniper Hungary Energetikai Kft., Leier Hungaria Kft., de rajtuk kívül 
még 90 gazdasági társaság, és 126 egyéni vállalkozó is működik. 
A külterületet kivéve, a településen vezetékes ivóvíz ellátás van, kiépült a csatornarendszer és a 
gázvezeték. 
Útjaink túlnyomó részben aszfaltozottak, az utcák többségében két oldalon járda van. A hiányzó 
útszakaszok burkolatának aszfaltozása folyamatban van és a hiányzó járdák kiépítése is 
megkezdődött, a felújításuk is folytatódik. Az idei évben a gyengébben megvilágított utcáinkban is 
korszerűsítjük a közvilágítást. 
A település – a külterületet kivéve – rendelkezik telefon, kábeltelevízió és internet-csatlakozási 
lehetőséggel. 
A gyermekeink részére általános iskola, óvoda és bölcsőde áll rendelkezésre, az idősek és rászorulók 
pedig a helyi nappali ellátást nyújtó szociális intézmény szolgáltatásait vehetik igénybe. 
Egészségügyi ellátásunkról háziorvos, fogszakorvos és védőnő gondoskodik, megszervezésre került 
hetente egyszer az ezeket kiegészítő laborellátás is. Terveink között szerepel egy állandó 
gyermekorvosi jelenlét biztosítása. Ezeket az egészségügyi szolgáltatásokat egészíti ki a helyi 
gyógyszertár működése. 
Sportolási lehetőséget biztosít a falu lakossága számára a helyi Sportcsarnok és a Gönyű SE 
edzőterme, ahol akár szaunázási lehetőséget is találnak, de hagyományos és műfüves pálya is áll a 
sportolni vágyók rendelkezésére. Továbbá sakk és kézilabda szakosztály is működik a településen és 
az iskoláskorú gyermekek részére kosárlabda szakosztály nyújt rendszeres sportolási lehetőséget. 
Községünk várja az ide látogatókat, akik pizzázókban, éttermekben, cukrászdákban és hangulatos 
helyi kiskocsmákban találnak rá a helyi finomságokra. Aki több napot szeretne nálunk eltölteni, azt 
három különböző besorolású – köztük egy 3 csillagos - szálláshely is várja. 
Igyekszünk kihasználni a Duna adta lehetőségeket, kisgyermekes családok sokat tartózkodnak a 
Sétányon és a dísztéren, ahol ingyenes WIFI szolgáltatástól a játszótérig sok minden áll a 
rendelkezésükre.  
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2019—ben, egy a Duna mellett végig nyúló Duna panoráma tanösvényt alakítottunk ki, melynek 
végpontján létesült a Hajósmúzeum, amely a gönyűi hajósok és családjaik életét mutatja be gazdag 
képi és tárgyi anyaggal, valamint átadásra került egy játszótér is a tanösvény jelenlegi végpontján. 
A múzeum épületének bővítése a gyűjtemény növekedésével fog szükségessé válni az elkövetkező 
években, illetve szükséges a környezetének parkosítása és magának az épületnek a folyamatos 
karbantartása, felújítása is. 
 
2020 nyarán nyújtotta be az önkormányzat a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottsághoz a 
javaslattételi dokumentációt arra vonatkozóan, hogy a GÖNYŰI HAJÓS MÚLT bekerülhessen a 
megyei értéktárba. Megyerikummá válni azt jelenti, hogy a gönyűi hajós emlékek - a tárgyi emlékek 
és a szellemi örökség, mint például a hajósmise -, olyan értékek mellé kerültek, mint például Széchenyi 
István szellemi hagyatéka. Ez a cím annak elismerése, hogy hajós múltunk nemcsak számunkra fontos, 
de az egész megyében elismertté válik. A javaslattétel fogadtatása kedvezően alakult, így a megyei 
értéktár része lett az ősz folyamán a GÖNYŰI HAJÓSMÚLT. 
 
Az iskola előtti Pihenőparkban árnyas padok és pavilon várja a szülőket és a gyerekeket.  
 
Rendezvényeink színhelyei:  

- az új Egészségház tetőterében kialakított közösségi tér 
- a Polgármesteri Hivatal udvarán levő fedett tér 
- a polgármesteri hivatal előtti dísztér 

 
A polgármesteri hivatal korszerűsítése több okból kifolyólag is szükségessé válik a közeljövőben, 
mivel: 

- A férfi mosdó akadálymentesítése nem megoldott. 
- A hivatal udvarán levő fedett tér a közösségi rendezvényeken nem rendelkezik konyhával, 

előkészítő helyiséggel. Ez a konyha egyúttal tankonyhaként is működne a későbbiekben, amely 
a generációk közötti tudás átadását is szolgálná, és segítené a hagyományos női 
tevékenységek és tudástár felelevenítését és megőrzését is. 
 

A polgármesteri hivatal udvarán levő fedett tér mobil oldalfalakkal és kültéri hősugárzókkal való 
ellátása a rossz időben zajló rendezvények miatt szükségessé válik a közeljövőben.  
 
A közvetlenül a Duna partján, a polgármesteri hivatal előtt elhelyezkedő Háry Dezső dísztéren tartjuk 
az állami ünnepeinket, itt zajlanak a koszorúzások, a kültéri esküvők és a már hagyománnyá vált és 
nagy népszerűségnek örvendő adventi rendezvények. Utóbbi események minden esetben a kihelyezett 
adventi koszorú körül kerülnek megtartásra az esti órákban, ezért az eddigi tapasztalataink alapján 
szükségessé vált a tér kivilágítása is a programok ideje alatt. 
 
A település lakói a 70-es, 80-as években „szabadstrandként” használták a sétány alatti területet. Az 
önkormányzat a lakosság kérésére strandot szeretne nyitni 2021-től, melynek engedélyeztetése, 
kialakítása, a szükséges felszerelési eszközök beszerzése megkezdődött., 
Reményeink szerint a nyári szabadidőnek a helyben történő eltöltését segítené a működése, amit 
minden korosztály igénybe vehetne. 
 
A településen számos civil szervezet tevékenykedik:  

- Magyar Vöröskereszt Gönyűi Alapszervezete, 
- Gönyűi Honismereti Egylet, 
- Gönyűi Horgász Egyesület, 
- Gönyűi Polgárőr Egyesület, 
- Gönyűi Nyugdíjasklub, 
- Gönyűi Lövészklub Sportegyesület, 
- Gönyű Sportegyesület. 
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A lakónépesség száma az elmúlt években nagyobb változást nem mutat, azonban az kimondható, 
hogy lassú mértékben növekszik.  
 

1. számú táblázat – Lakónépesség száma az év végén 

Év Fő 
(TS 0101) 

Változás 

2014 3 049 bázis év 
2015 3 036 99,57% 
2016 3 038 100,07% 
2017 3 045 100,23% 
2018 3 080 101,15% 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR  
 
A település belterületein szinte már csak a saroktelkeken alakíthatók ki új építési telkek, vagy új utcák 
nyitásával lehet újabb építési telkeket kialakítani. 
Amennyiben új építési telkek kerülnének kialakításra, úgy várhatóan növekedést mutatna a 
lakónépesség száma is, mivel úgy a helyi fiatalok, mint a más településeken élők nagy érdeklődést 
mutatnak nem csak a felújítandó házak megvásárlásával kapcsolatban, hanem új családi házak 
felépítésével kapcsolatosan is.  
 
Az önkormányzat a jövőben tervezi új építési telkek kialakítását, melyek közművesítése is szerepel a 
tervei között. 
Tervezik az intézmények szolgáltatási színvonalának emelését, a közterületek esztétikus és 
többfunkciós fejlesztését, a szabadidős lehetőségek sokszínű kínálatfejlesztését, valamint az 
ügyfélbarát önkormányzati és polgármesteri hivatali szolgáltatások fejlesztését is.  
 
 
  



8 

2.1. számú táblázat - Állandó népesség összetétele nemek és korcsoportok szerint (2018) 

Korcsoport  
Fő 

Az állandó népességből 
a megfelelő korcsoportú 
nők és férfiak aránya (%) 

Férfiak Nők Összesen 
(TS 0301) 

Férfiak 
(TS 0303) 

Nők 
(TS 0304) 

Állandó népesség száma  
(férfiak TS 0300, nők TS 0302) 1 654 1 627 3281 50,41% 49,59% 

0-2 évesek  
(összes száma TS 0305, aránya TS 0316)      n.a. n.a. n.a. 

0-14 éves (férfiak TS 0306, nők TS 0307) 261 246 507 7,95% 7,50% 
15-17 éves (férfiak TS 0308, nők TS 0309) 55 55 110 1,68% 1,68% 
18-59 éves (férfiak TS 0310, nők TS 0311) 999 894 1893 30,45% 27,25% 
60-64 éves (férfiak TS 0312, nők TS 0313) 108 138 246 3,29% 4,21% 

65 év feletti (férfiak TS 0314, nők TS 0315) 231 294 525 7,04% 8,96% 
Forrás: TeIR, KSH-TSTAR      

 

 
 

 
 

A 60 év feletti lakosság körében magasabb a nők aránya az állandó népesség tekintetében, mint a 
férfiaké. Ugyanakkor a 18-59 éves korosztály esetében ennek az ellenkezője tapasztalható. 
 

16%
3%

60%

7%

14%

Állandó népesség - férfiak életkori megoszlása

'0-14 évesek

15-17 évesek

18-59 évesek

60-64 évesek

65 év felettiek'

15%
3%

55%

9%

18%

Állandó népesség - nők életkori megoszlása

'0-14 évesek

15-17 évesek

18-59 évesek

60-64 évesek

65 év felettiek'
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2.2. számú táblázat - 15-17 éves gyermekek száma 

Korcsoport Fő Változás 

2001 2011 Fő 
15 éves gyermekek száma n.a. n.a. - 
16 éves gyermekek száma (TS 0501) 44 37 81 
17 éves gyermekek száma (TS 0502) 32 38 70 

Összesen 76 75 -1 
Forrás: TEIR, Népszámlálási adatok   

 
 
2001-hez viszonyítva 10 év távlatában, a 15-17 év közötti gyermekek száma összességében pozitív 
változást mutat és a 2011 óta eltelt idő összesített adatai hasonló növekedést jeleznek. 
 
3. Természetes szaporodás 
 

5. számú táblázat - Természetes szaporodás 

Év Élveszületések száma 
(TS 0701) 

Halálozások száma 
(TS 0702) 

Természetes 
szaporodás (fő) 

(TS 0703) 

2014 31 27 -18 
2015 27 31 2 
2016 27 46 12 
2017 22 34 -14 
2018 31 35 -18 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR   
 
A születési és halálozási mutatók alapján a vizsgált időszakban a halálozások száma a 2014-es évet 
követően, nagyobb volt a születések számánál, így a természetes szaporodás negatív előjelűvé vált.  
 
A gyermekvállalás területén 2014 után csökkenés volt tapasztalható, azonban 2018-tól kezdve ismét 
javul a helyzet, egyre több gyermek születik a településen.  
 
Az, hogy a településen élők száma mégis inkább emelkedőben van és nem csökkenőben, annak 
tudható be, hogy az ide költöző emberek általában családosak, több kisgyermekkel érkeznek hozzánk. 
 
 
 
 
 
 
4. Belföldi vándorlások 

4. számú táblázat - Belföldi vándorlások 
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Év 
Állandó jellegű 
odavándorlás 

(TS 0601) 

Elvándorlás 
(TS 0600) Egyenleg 

Állandó oda-, és elvándorlások 
különbségének 1000 állandó 

lakosra vetített száma 
(TS 0602) 

2014 66 68 -2,00 -0,61 

2015 92 85 7,00 2,13 
2016 99 105 -6,00 -1,84 
2017 84 85 -1,00 -0,31 
2018 101 58 43,00 13,11 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR    
 
Egyre többen települnek a községbe, de nem a közeli nagyvárosokból, hanem inkább az ország 
gazdaságilag elmaradott településeiről. Eleinte az egyéni munkavállalók jelennek meg, majd 
hamarosan követi őket a család.  
Gönyűre jellemző az Erdélyből ide költözöttek számának növekedése is. Bár egy részük a 
bejelentkezőknek az állampolgárság megszerzése után külföldre távozik munkavégzés céljából, ahol 
többnyire le is telepszik, az a réteg, akik elsősorban vásározásból él, ingatlanokat vásárol magának, 
gyermekeit a helyi óvodába, iskolába járatja és igyekszik gyökeret ereszteni.  
A környező nagyvárosok sok új munkaerőt alkalmaznak, akik családjukkal jellemzően a város 
melletti falvakban telepednek le, ez egyértelműen érezhető Gönyűn is. 
 

5. Öregedési index  
3. számú táblázat - Öregedési index 

Év 
65 év feletti állandó 
lakosok száma (fő) 

(TS 0328) 

0-14 éves korú állandó 
lakosok száma (fő) 

(TS 0327) 

Öregedési index (%) 
(TS 0401) 

2014 474 512 92,58% 
2015 495 505 98,02% 
2016 490 514 95,33% 
2017 509 502 101,39% 
2018 525 507 103,55% 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR   
 

A 0-14 éves korosztály népességen belüli száma a vizsgált időszakban stagnáló tendenciát mutatott. 
Ugyanakkor a 65 éven felüli korosztály száma kis mértékben, de emelkedett, ami arra hívja fel a 
figyelmet, hogy a helyi ellátórendszernek is fel kell készülnie a növekvő számú időskorú lakosság 
ellátására. A két adat összevetéséből következik, hogy a település öregedési indexe enyhén növekvő, 
a település „idősödőnek” mondható, az index az országos átlagnak megfelelő helyzetet mutat. 
 
A település önkormányzata az egyre gyakrabban jelentkező igény miatt – és felkészülve az idősebb 
korosztály létszámának várható növekedésére -, egy bentlakásos idősek otthonának a megépítését 
tervezi, amennyiben ehhez sikerül pályázati pénzt is nyernie. 
 

Értékeink, küldetésünk 
 
Községünket az 1400-as években a Héderváry család tulajdonaként már várral rendelkező 
mezővárosként említették. Az 1850-es években egyre nagyobb fejlődés indult meg a faluban, amikor 
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is a Dunán megjelentek a gőzhajók és a településen már kikötő is működött. Az itt megálló hajókat 7 
mészárszék és hentesüzlet látta el. A II. világháború után azonban Komárom kikötőjét fejlesztették, 
így településünk jelentősége egyre csökkent és ehhez az is nagyban hozzájárult, hogy a víziforgalom 
után a közúti forgalom is áthelyeződött, mivel az autópálya építése is elkerülte a falut. 
Nagy változást hozott az utóbbi évtizedekben, hogy az 1990-es évek közepétől megindult a Győr-
Gönyű Kikötő építése és ezzel együtt megkezdődött az ipari terület beépülése is, amely napjainkban 
is folyamatosan bővül. Nagy cégek települtek a község ipari területére, mint pl. a Wuppermann 
Hungary Kft. és a ThyssenKrupp Presta Hungary Kft., amely az autóipar meghatározó innovatív 
partnere. 
Győr-Moson-Sopron megye fejlettsége is pozitív irányban befolyásolja településünk helyzetét. 
Megyénk területén haladnak keresztül a Közép- és Nyugat-Európát összekötő fontos útvonalak, az 
M1-es autópálya és a Duna egyre nagyobb fontosságú vízi útja. 
A település keleti határán is több nagyobb cég üzemel. Itt telepedett le már évtizedekkel ezelőtt a 
Wiesbauer Dunahús Kft., és a Leier Hungária Kft, néhány éve pedig a falu központjában az Euro-
Clear Magyarország Kft. 
A települést egyre inkább felfedezi a víziturizmus, mivel néhány éve az önkormányzat épített egy 
rámpát a kishajók vízre eresztéséhez, illetve azok szárazra emeléséhez. 
 
Ehhez kapcsolódóan kiépült a turizmust szolgáló tanösvény, átadásra került a község múltját 
bemutató Hajómúzeum, valamint egy kulturált, melegkonyhás közvetlenül a vízparton fekvő és két 
vendégszobával is rendelkező tanyaház. 
Ezt a kínálatot szeretnénk színesíteni egy termelői piac kialakításával a polgármesteri hivatal 
udvarán levő fedett területen, mely a helyben és a környező településeken élő gazdák, termelők és 
kézművesek által készített termékeket kínálná az ide látogatók részére. A helyi és termelői piacoknak 
társadalomformáló, ökológiai jelentőségük is van. A vásárlói magatartás is a minőség irányába 
mozdult el, fontossá vált az élelmiszerek eredete és ezáltal a termelőkkel kialakított személyes 
kapcsolat is. Így változó világunkban egyre fontosabb szerepe van a helyi közösségeknek, a helyi 
értékek és termékek védelmének is. Ennek megvalósulását segítené a termelői piac megvalósítása. 
 
A település múltjának megőrzésén a Gönyűi Honismereti Egylet a lakossággal szorosan 
együttműködve dolgozik, folyamatosan gyűjtik a tárgyi emlékeket, kiadványokat készítenek a hajós 
múltról és hajós családokról, a község gazdag múltjának mindennapjairól. Az önkormányzat anyagi 
támogatásával és pályázati források felhasználásával 2018-ban átadásra került a Hajósmúzeum. 
Az önkormányzatnak is célja, hogy őrizze és gazdagítsa községünk értékeit. Célunk, hogy Gönyű 
nyugodt, egészséges, korszerű otthona legyen az itt élőknek és vonzó célpontja vendégeinek. A 
lakosság komfortérzetének növelése érdekében az utóbbi időben játszóterek és pihenőparkok kerültek 
kialakításra, felújításra került a Sétány, ami a Duna mellett húzódik, elkészült a dísztér, ahol az állami 
ünnepeinket tarthatjuk meg és felújításra került a parti sétány, melynek további kiépítését és 
közvilágítással való ellátást is tervezi hosszú távon az önkormányzat. 
Nagyobb beruházás volt még a 2017-ben a bölcsőde megépítése, amely jelenleg két csoporttal 
működik és egyre nagyobb az érdeklődés iránta.  
 
2020-ban átadásra került az új Egészségház, amely magába foglalja a fogászati szakrendelést, a 
háziorvosi ellátást, a védőnői ellátást és a gyógyszertárat, valamint kialakításra került benne egy 
gyermekorvosi rendelő is, bár még gyermekorvosi ellátás nincs a településen. 
Gyermekorvost, mint szakorvost a saját gépjárművel nem rendelkező szülők jelenleg csak úgy tudnak 
igénybe venni, ha tömegközlekedéssel utaznak a közeli nagyvárosba. 
 
Nagy lehetőséget látunk turisztikai szempontból a településünkön magántulajdonban lévő területen 
álló és műemlékvédelem alatt lévő Postakocsi Fogadó felújításában, amely közvetlenül a Duna 
partján helyezkedik el, továbbá a kerékpárút további építésében, amely jelenleg Győrrel köti össze 
településünket, de a megépülése után kelet felől Komáromig folytatódik majd. 
Utóbbinak a kivitelezési munkái várhatóan 2021-ben megkezdődnek. 
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Iparterületünkön több cégnek is biztosított még terület a letelepüléshez. Az önkormányzat 
folyamatosan dogozik olyan cégek felkutatásában, melyek nem környezetszennyezőek és olyan 
telephelyet keresnek, amely közúti, vízi és vasúti kapcsolattal is rendelkezik.  

A Helyi Esélyegyenlőségi Program átfogó célja 
 
Gönyű Község Önkormányzata az Esélyegyenlőségi Program elfogadásával érvényesíteni kívánja: 

- az egyenlő bánásmód és az esélyegyenlőség biztosításának követelményét, 
- a közszolgáltatásokhoz történő egyenlő hozzáférés elvét, 
- a diszkriminációmentességet, 
- szegregációmentességet. 

 
A foglalkoztatás, a szociális biztonság, az egészségügy, az oktatás és a lakhatás területén a 
helyzetelemzés során feltárt problémák komplex kezelése érdekében szükséges intézkedések 
megtétele. A köznevelési intézményeket – az óvoda és bölcsőde kivételével – érintő intézkedések 
érdekében együttműködik az intézményfenntartó központ területi szerveivel (tankerülettel). 
 
 
A HEP helyzetelemző részének célja 
 
Elsődleges célunk számba venni a 321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet 1. § (2) bekezdésében 
nevesített, esélyegyenlőségi szempontból fókuszban lévő célcsoportokba tartozók számát és arányát, 
valamint helyzetét a településen. 
E mellett célunk a célcsoportba tartozókra vonatkozóan áttekinteni a szolgáltatásokhoz történő 
hozzáférésük alakulását, valamint feltárni az ezeken a területeken jelentkező problémákat. 
További célunk meghatározni az e csoportok esélyegyenlőségét elősegítő feladatokat, és azokat a 
területeket, melyek fejlesztésre szorulnak az egyenlő bánásmód érdekében. 
A célok megvalósításának lépéseit, azok forrásigényét és végrehajtásuk tervezett ütemezését a HEP 
IT tartalmazza. 
 
A HEP IT célja 
 
Célunk a helyzetelemzésre építve olyan beavatkozások részletes tervezése, amelyek konkrét 
elmozdulásokat eredményeznek az esélyegyenlőségi célcsoportokhoz tartozók helyzetének javítása 
szempontjából. 
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További célunk meghatározni a beavatkozásokhoz kapcsolódó kommunikációt. 
Szintén célként határozzuk meg annak az együttműködési rendszernek a felállítását, amely a 
programalkotás és végrehajtás során biztosítja majd a megvalósítás, nyomon követés, ellenőrzés-
értékelés, kiigazítás támogató strukturális rendszerét, vagyis a HEP Fórumot és a hozzá kapcsolódó 
tematikus munkacsoportokat. 
 
Fő célkitűzéseink: 

- a megkülönböztetéstől mentes gondolkodás erősítése, 
- az estleges hátrányos megkülönböztetés csökkentése és megszűntetése, 
- az esélyegyenlőség folyamatos érvényesítése a különböző önkormányzati határozatok és 

intézkedések megtételében, 
- az együttműködés összehangolása az esélyegyenlőség biztosítása érdekében a 

közoktatási, 
közfoglalkoztatási, 
közművelődési, 
szociális és 
egészségügyi szolgáltatás területén. 

 
 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program Helyzetelemzése (HEP HE) 
 

1. Jogszabályi háttér bemutatása 
 

1.1 A program készítését előíró jogszabályi környezet rövid bemutatása 
 
A helyi esélyegyenlőségi program elkészítését az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség 
előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény (továbbiakban: Ebktv.) előírásai alapján végeztük. 
A program elkészítésére vonatkozó részletszabályokat a törvény végrehajtási rendeletei, 
 a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi 

mentorokról szóló 321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet „2. A helyi esélyegyenlőségi program 
elkészítésének szempontjai” fejezete és 

 a helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének részletes szabályairól szóló 2/2012. (VI. 5.) 
EMMI rendelet 

alapján alkalmaztuk, különös figyelmet fordítva 
 a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (továbbiakban: 

Mötv.) 
 a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény (továbbiakban: 

Szt.) 
 a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény 

(továbbiakban: Flt.) 
 a nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény (továbbiakban: nemzetiségi 

törvény) 
 az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény (továbbiakban: Eütv.) 
 a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 

(továbbiakban: Gyvt.) 
 a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény (továbbiakban: Nkntv.) előírásaira. 

 
Az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvényben 
foglalt helyi esélyegyenlőségi programok intézkedései kapcsolódnak a következőkben felsorolt, EU 
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és nemzeti szintű stratégiákhoz, ágazati politikákhoz: EU 2020 stratégia, Nemzeti Reform Program, 
Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia, „Legyen jobb a gyerekeknek!” Nemzeti Stratégia, Roma 
Integráció Évtizede Program, Nemzeti Ifjúsági Stratégia. 
 

1.2 Az esélyegyenlőségi célcsoportokat érintő helyi szabályozás rövid bemutatása 
 
A 2003. évi CXXV. törvény IV. fejezete tartalmazza a Köztársasági Esélyegyenlőségi Programot, 
melynek célja, hogy az élet valamennyi területén megelőzze a hátrányos megkülönböztetést és 
elősegítse egyes társadalmi csoportok tagjainak esélyegyenlőségét, mely a Kormány, az 
önkormányzatok és ezek intézményei, civil szervezetek és magánszemélyek feladata. 
Célunk, hogy Gönyű olyan településsé váljon, ahol senki nem tapasztalja a hátrányos 
megkülönböztetés közvetlen vagy közvetett formáját védett tulajdonságai alapján, ahol minden 
lakossal szemben érvényesül az egyenlő bánásmód elve, valamint biztosított az egyenlő hozzáférés 
az önkormányzat és intézményei által nyújtott szolgáltatásokhoz. 
A Program kiemelt figyelmet fordít A helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének szempontjairól 
szóló Kormányrendelet alapján elsődlegesen védettnek, illetve hátrányos helyzetűnek minősülő 
csoportok: a nők, a gyermekek, az idősek, a romák és a fogyatékkal élők helyzetére. 
 
A Program egyes, a hátrányos helyzetű csoportok helyzetének feltárását, valamint 
esélyegyenlőségének előmozdítását szolgáló intézkedéseket tartalmaz, különösen: 

- az oktatás és a képzés területén a jogellenes elkülönítés megelőzése, megszüntetése; 
- a közszolgáltatásokhoz, valamint az egészségügyi szolgáltatásokhoz való egyenlő esélyű 
hozzáférés biztosítása; 
- munkaerő-piaci, tevékenységi szegregáció visszaszorítása; 
- a hátrányos helyzetűek munkaerő-piaci hátrányainak csökkentésére, foglalkoztatási 
esélyeik javítása; 
- az egyenlő bánásmód követelményének érvényesítésére a helyi önkormányzat 
döntéshozatalában, illetve az általa fenntartott, vagy támogatott intézményekben, és az 
önkormányzat által ellenőrzött szolgáltatások körében; 
- a hátrányos helyzetű csoportok tagjai részvételének elősegítése a döntéshozatalban, illetve 
a közügyek irányításában. 

A Program az egyéb, esélyegyenlőség biztosítását célzó dokumentumokkal (Közoktatási 
Esélyegyenlőségi Helyzetelemzés és Intézkedési Terv) összhangban készült. Megalkotása során 
figyelembe vettük a vonatkozó jogszabályi előírásokat, a hazai és európai uniós ajánlásokat. 
 
Jelen esélyegyenlőségi helyzetelemzés célja az, hogy a rendelkezésre álló adatok, dokumentumok 
alapján feltérképezze Gönyű község problémáit, lehetőségeit. Az elemzés öt területre fókuszál: 
lakhatás, foglalkoztatás, egészségügy, oktatás, szociális- és közszolgáltatások. 
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2. Stratégiai környezet bemutatása 
 

2.1. Kapcsolódás helyi stratégiai és települési önkormányzati dokumentumokkal, 
koncepciókkal, programokkal 

 
Költségvetési koncepció 
Az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény 24. § értelmében a jegyző által készített, a 
következő évre vonatkozó költségvetési koncepciót a polgármester november 30-ig – a helyi 
önkormányzati képviselő-testület tagjai általános választásának évében legkésőbb december 15-ig – 
benyújtja a képviselő-testületnek, melyet a testület rendelet formájában hagy jóvá. 
 
Gazdasági program 
A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 116. §-a értelmében 
a képviselő-testület hosszú távú fejlesztési elképzeléseit gazdasági programban, fejlesztési tervben 
rögzíti, melynek elkészítéséért a helyi önkormányzat felelős. 
A gazdasági program elkészítésének célja, hogy az Önkormányzat Képviselő-testülete ciklusának 
időtartama alatt, az önkormányzati feladatok ellátása egy egységes, előre meghatározott célrendszer 
szerint történjen. 
 
A gazdasági program tartalmazza különösen: 

- a fejlesztési elképzeléseket, 
- a munkahelyteremtés feltételeinek elősegítését, 
- a településfejlesztési politika célkitűzéseit, 
- az adópolitika célkitűzéseit, 
- az egyes közszolgáltatások biztosítására, színvonalának javítására vonatkozó megoldásokat, 
a településüzemeltetési politika célkitűzéseit, 

 - a szociálpolitika, családok támogatása, egészségügy kérdéseit, 
- a kultúra, művészetek, sport, civil kapcsolatok, egyházak, kisebbségek kérdéseit,  
- a közbiztonsággal kapcsolatos kérdéseket, 

 - a környezetvédelem körét. 
 
A gazdasági programot a képviselő-testület az alakuló ülését követő hat hónapon belül fogadja el. 
Gondoskodni kell arról, hogy az ötéves gazdasági program összhangban legyen a hosszú távú 
településfejlesztési programmal. 
A gazdasági program a választási ciklusra szól, de olyan stratégiai jellegű célokat is tartalmaz, 
amelyek hosszabb távon megszabják az önkormányzati döntések irányát és összehangoltabbá 
teszik azokat. A célkitűzések megvalósításakor a testületnek ügyelnie kell arra, hogy az egyes 
elképzelések úgy valósuljanak meg, hogy azok a legfőbb célként meghatározottakat segítsék, 
járuljanak hozzá a részcélok megvalósításához. 
Gönyű Község Önkormányzatának Gazdasági Programja nem takarékossági terv, hanem a község 
feladat-centrikus működtetésének és fejlesztésének stratégiai terve. Program, melynek célja, hogy 
Gönyű fejlődésének üteme fenntartható, életének komfortja biztosítható és javítható legyen. 
A Gazdasági Program a működésre és a fejlesztésre fordítható források arányának 
kiegyensúlyozott, fejlesztés–orientált alakítására törekszik. Előnyben részesíti azokat a programokat, 
amelyek a település fenntartható fejlődését segítik elő. 
A község fenntartható fejlődése, jövedelemtermelő kapacitása szempontjából meghatározó 
jelentősége van népességmegtartó képességének. A Gazdasági Program elsőséget ad a dinamikus, 
személyes boldogulásra is esélyt adó, a Gönyűn élők komfortérzetét javító, identitásának, érzelmi 
azonosulásának kialakulását elősegítő programoknak. 
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A Gazdasági Program prioritásnak tekinti a kötelező önkormányzati feladatok teljesítését, a 
jogkövető magatartást, ezért elsőbbséget biztosít a törvény által előírt kötelezettségek teljesítését 
szolgáló programoknak. 
 
2020-ban közvetlen munkahelyteremtő beruházást a község nem tervez. A település területén 
letelepült vállalkozások elsősorban a képzetlen vagy alacsonyan képzett munkaerőt igénylik. A 
magasan képzett munkaerő továbbra is ingázik Győrbe és kis számban Komáromba.  
 
A munkahelyteremtés feltételeinek elősegítése érdekében az Önkormányzat: 

- segíti a helyi gazdaság megerősödését, ehhez igyekszik kedvező feltételeket 
teremteni, hogy a vállalkozók számára munkahely-bővítési lehetőséget teremtsen, 
- a közszolgáltatások megtartása, illetve bővítése révén munkahelyet teremt és tart 
fenn a köztisztviselők, közalkalmazottak foglalkoztatásával, 
- aktívan részt vesz a munkaadók és munkavállalók igényeinek közvetítésében, ehhez 
a honlapon hirdetési lehetőséget biztosít,  
- folyamatosan együttműködik a munkaügyi hivatalokkal, ahol egyre nagyobb szerepet 
kapnak a közmunkaprogramok, valamint az oktatással egybekötött közmunkaprogramok. 

A foglakoztatásra vonatkozó tervek, koncepciók kiemelt célcsoportját kell, hogy képezze a 
településen fogyatékkal élők, valamint a nők csoportja. 
 
Településrendezési terv 
Az épített környezet alakításáról és védelméről szóló 1997. évi LXXVIII. törvény 6. §-a alapján a 
települési önkormányzat, a településrendezési feladatukat a helyi építési szabályzat, valamint a 
településrendezési tervek elkészítésével és azok elfogadásával látja el. 
(Gönyű község elkészítette a Települési Arculati Kézikönyvét a jogszabály előírásoknak 
megfelelően. Gönyű Község Önkormányzata Képviselő-testületének 16/2018. (IX. 27.) 
önkormányzati rendelete a településkép védelméről) 
A Települési Arculati Kézikönyv figyelembe vette a Településszerkezeti tervet, mely az 1997. évi 
LXXVIII. törvény 10. §-a szerint meghatározza a település alakításának, védelmének lehetőségeit és 
fejlesztési irányait, ennek megfelelően az egyes területrészek felhasználási módját, a település 
szerkezetét meghatározó  térbeli kialakítását, és elrendezését, az országos és térségi érdek, a 
szomszédos vagy a más módon érdekelt többi település alapvető jogainak és rendezési terveinek 
figyelembevételével  környezet állapotának javítása vagy legalább szinten tartása mellett.  A 
településszerkezeti tervet a települési önkormányzatnak legalább tízévenként felül kell vizsgálnia és 
szükség esetén a terv módosításáról vagy az új terv elkészítéséről kell gondoskodnia. 
 
Településfejlesztési koncepció 
Az 1997. évi LXXVIII. törvény értelmében a fejlesztés összehangolt megvalósulását biztosító és 
településrendezést is megalapozó, a település közigazgatási területére kiterjedő önkormányzati 
településfejlesztési döntéseket rendszerbe foglaló, önkormányzati határozattal elfogadott 
dokumentum, amely a település jövőbeni kialakítását tartalmazza. 
 
Tervezett fejlesztések  
 az önkormányzat új területeket von be a fejlesztendő területek közé, melyek turisztikai és 

rekreációs funkciót kapnak (pl. régi kikötő, erdő) 
 A laktanyát 12 lakásos társasházzá történő átalakítása, 40-90 m2-es lakásokká, melyek   egy 

része  önkormányzati tulajdonban marad és szolgálati lakásként fog funkcionálni 
 Rákóczi utca végén a rendezési tervnek megfelelően építési telkeket nyitunk 

 temetőbővítés vált szükségessé, az újonnan megvásárolt területet integrálni kell a 
meglevő temetőhöz 

 
 alternatív energiák felhasználása az épületfelújítások során 
 közterületek karbantartása, felújítása (utak járdák felújítása, építése, fűnyírás, síkosság-
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mentesítés) 
 további speciális munkagépek beszerzése a községben végzett munkák megkönnyítésére 
 szükséges kiegészíteni korszerű szemléletű, fiatalokat is megszólítani képes új programokkal, 
melyek fenti társadalmi célok megvalósulását szolgálják.  
 14+ korosztály bevonása, kulturált szórakozási lehetőségek biztosítása 
 a helyi könyvtár szerepének erősítése pl. őszi-téli-tavaszi szüneti játszóház, író-olvasó 
találkozók szervezésével, és a győri könyvtárakból való könyvtárközi kölcsönzési szolgáltatás 
bevezetésével 
 kerékpáros szervizpontot létesítése a Látogatóközpontnál 
 Civil ház kialakítása 

 
 

2.2. A helyi esélyegyenlőségi program térségi, társulási kapcsolódásainak bemutatása 
 
Gönyű Község Önkormányzata az alábbi társulások tagja: 
  

- Győr Nagytérségi Hulladékgazdálkodási Önkormányzati Társulás,  
- Bakony-ér Többcélú Társulás,  
- Győri Vízi Társulat,  
- Szigetköz - Felső-Duna mente Térségi Fejlesztési Tanács  
- Arrabona EGTC 
- Szigetköz Natúrpark Egyesület 

 
Az önkormányzatok számára a társulások létrehozása és fenntartása azért célszerű, mert a társulások 
a kiegészítő állami támogatások igénybevételére jogosulttá válnak, mely a társulások részére, a 
közösen fenntartott intézmények költségtakarékosabb működtetését eredményezik. 
 
A Bakony-ér Többcélú Társuláson keresztül látjuk el 2020. végéig a családsegítő és a gyermekjóléti 
feladatokat. A Képviselő-testület döntése alapján azonban a Bakony-ér Többcélú Társulásból 
önkormányzatunk kilép. 
A Győr Nagytérségi Hulladékgazdálkodási Önkormányzati Társulás esetében az előző évekhez képest 
nem történt jelentősebb változás a társulás működésében. 
A Győri Vízi Társulat célja a településen található vízi létesítmények fenntartása és rekonstrukciója. 
A társulatban való részvételt jogszabály írja elő.  
A Szigetköz - Felső-Duna mente Térségi Fejlesztési Tanács a szigetközi települések érdekeit hivatott 
képviselni hazai és nemzetközi fórumokon. 
 
Kulcsfontosságúnak tartjuk továbbá azt is, hogy folyamatosan együttműködjünk a településen 
működő civil szervezetekkel, amelyek a szociális ellátások iránti igények megfogalmazásában, 
közvetítésében hagyományokkal rendelkeznek. A velük való tényleges elbeszélgetés fenntartása, a 
döntések előkészítésében, végrehajtásában, a települési szociálpolitika kialakításában komoly 
társadalmi erőforrást jelent. Arra törekszünk, hogy a lakosságban meglévő erőforrások, innovatív 
kezdeményezések, az önkéntesség és a közösségi kohézió erősödjön. 
 
 

2.3. A települési önkormányzat rendelkezésére álló, az esélyegyenlőség szempontjából 
releváns adatok, kutatások áttekintése, adathiányok kimutatása 

 
A helyzetelemzés alapját szolgáló statisztikai adatokat elsősorban a TEIR adatbázisából, valamint a 
helyi nyilvántartásokból gyűjtöttük össze. 
Felhasználásra kerültek az ágazati beszámolók adatai és megállapításai, a különböző területeket 
érintő szakemberek megállapításai. 
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Nem minden vizsgálni kívánt területen állt adat a rendelkezésünkre a használható forráshelyeken, 
ezért, hogy a vizsgált időszak egységes időtartamot foglaljon magába, a 2014-2018-as adatok 
kerültek a táblázatokban feldolgozásra és a szöveges részekben találhatók utalások a 2018. utáni 
időszak változásaira, amelyek számszerű adatokkal még nem kerültek alátámasztásra. 
 
 
Az adatok forrása:  - TEIR rendszer, helyi adatgyűjtés 

 - 2013-2017  Gönyű Község települési Esélyegyenlőségi Programja 
 - HEP 2018-as felülvizsgálata 
 - 2018. Szolgáltatástervezési Koncepció Gönyű Község 
Önkormányzata szociális szolgáltatási feladataira 
- Bakony-ér Gyermekjóléti és Családsegítő Intézmény 
- Háziorvos 
- Védőnő 
- Gönyűi Szociális Alapszolgáltatási Intézmény 
- Gönyűi Kék Duna Óvoda és Bölcsőde 
- Gönyűi Széchenyi István Általános Iskola 

 

3. A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége 
 
Napjainkban egyre gyakrabban használt fogalom a mélyszegénység. Nem csak tudományos fogalom 
a szociológiában, de a hétköznapi élet jelensége is. Azt jelenti, amikor valaki vagy valakik tartósan a 
létminimum szintje alatt élnek és szinte esélyük sincs arra, hogy ebből a helyzetből, önerőből 
kilépjenek. 
 
A fejlett országokban mélyszegénységen azt a jelenséget értjük, amikor valaki egy relatív szegénységi 
küszöb alatt, alapvető javakat és közszolgáltatásokat nélkülözve él, és kevés esélye van arra, hogy 
ebből a helyzetből önerőből kilépjen. A benne élőket jelentős hátrányok sújtják az élet szinte minden 
(oktatás, foglalkoztatás, lakhatás és egészségügy) területén. A mélyszegénységben élők számát 
leggyakrabban a jövedelmi szegénységgel mérik. 
A KSH a mediánjövedelem 40%-át tekinti mélyszegénységi küszöbértéknek, ami 2014-ben havi nettó 
45 ezer Ft egy főre jutó (pontosabban: ekvivalens) jövedelmet jelentett. 2014-ben a magyarországi 
népesség 4,5%-a számított jövedelmi mélyszegénynek. Magyarország 2013-ban az Európai Unión 
belül a jövedelmi szegénységi sorrendben kevésbé számít szegénynek - főként a többi poszt-
szocialista országban is megfigyelhető, tervgazdaságból örökölt, kis jövedelmi különbségek, és 
kiterjedt jóléti ellátások miatt -, de az anyagi és halmozott deprivációra épülő mérőszámok alapján 
Magyarország az európai rangsor utolsó harmadában helyezkedik el. A közhiedelemmel ellentétben 
a legmagasabb szegénységi kockázatú életkori csoportot nem a nyugdíjasok, hanem a gyermekek 
alkotják (a magyarok 47%-a szerint az idősek, 25%-a szerint a cigányok és 16%-a szerint a gyermekek 
vannak leginkább kitéve a szegénység veszélyének). Ennek egyik oka, hogy a szegényebb 
háztartásokban az átlagosnál nagyobb a gyermekek aránya, illetve a kisgyermekes családokban az 
anya gyakran nincs jövedelemszerző helyzetben, így ezek a háztartások kisebb jövedelemmel 
rendelkeznek. A közvéleménnyel ugyancsak ellentétes tény, hogy bár a mélyszegények körében 
felülreprezentáltak a cigányok, a többségük mégsem az, a mélyszegények harmada/fele között 
becsülik csak arányukat. A romák szegénysége nagyrészt alacsonyabb iskolázottságuknak tudható 
be, részben annak, hogy nagyobb számban élnek leszakadt térségekben, és végül az őket sújtó 
diszkrimináció is szerepet játszik. A mélyszegénységben élő családok többségének alacsony az 
iskolázottsága, ami jelentős mértékben korlátozza a munkaerő piaci elhelyezkedést. Emellett nem 
férnek hozzá azokhoz a szolgáltatásokhoz, amelyek épp a munkavégzési képességük, vagy egészségi 
állapotuk javítását szolgálnák (bölcsőde, óvoda, családsegítés stb.), mert jellemzően kisebb 
településeken laknak, ahol ezek az ellátások hiányoznak, vagy rossz minőségűek. Az alacsony iskolai 
végzettség fontos szerepet játszik a szegénység átörökítésében, mivel az előbb említett szolgáltatások 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Szeg%C3%A9nys%C3%A9gi_k%C3%BCsz%C3%B6b
https://hu.wikipedia.org/wiki/Szeg%C3%A9nys%C3%A9gi_k%C3%BCsz%C3%B6b
https://hu.wikipedia.org/wiki/Ekvivalens_j%C3%B6vedelem
https://hu.wikipedia.org/wiki/Eur%C3%B3pai_Uni%C3%B3
https://hu.wikipedia.org/wiki/Cig%C3%A1nyok
https://hu.wikipedia.org/wiki/Diszkrimin%C3%A1ci%C3%B3
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hiánya visszaveti a kisgyermekkori fejlődést, amely nagyban meghatározza a gyermekek későbbi 
iskolai előmenetelét, ezáltal pedig a munkapiaci esélyeit, ami a szegénységből való kiutat jelenthetné. 
A magyar iskolarendszer nem képes a kezdeti hátrányokat megszüntetni, sőt, céljával ellentétesen, 
felerősíti a szegénységben élők lemaradását, gátolva a társadalmi mobilitásukat. A növekvő 
mélyszegénység kialakulásának és továbbörökítésének okai az alacsony képzettség és 
munkanélküliség, a jóléti rendszer szűkös és elégtelen minőségű eszköztára, illetve ezek 
igénybevételének hiányosságai, valamint a tervgazdaságból a piacgazdaságba való átmenetkor 
bekövetkezett gazdaság szerkezeti átalakulások, illetve 2008. évi válságot követő gazdasági 
stagnálás, a segélyek összegének csökkentése, a hozzáférés szigorítása. 
 
Gönyű külterületi részén ugyan az ingatlanokra nincs bevezetve az ivóvíz-, és csatornahálózat, a 
vezetékes gáz, ennek ellenére, ezen a településrészen élők, anyagi helyzetük miatt mégsem 
tekinthetők mélyszegénységben élőknek. Többségében az idősebb korosztályt képviselik az ott élők, 
akiknek alacsony az iskolai végzettségük, azonban munkaviszonyból származó jövedelemmel vagy 
nyugdíjszerű ellátással mindannyian rendelkeznek. Emellett mezőgazdasági tevékenységet már nem 
is folytatnak, haszonállatokat nem tartanak annak ellenére, hogy az ehhez szükséges konyhakerti 
területek és ólak, karámok ingatlanjaikon rendelkezésükre állnak. Ezen tevékenységek elhagyása is 
mutatja, hogy jövedelmi viszonyaik lehetővé teszik akár az egyszerűen megtermelhető alapvető 
élelmiszerek – mint pl. a konyhakerti zöldségek –, boltból való megvásárlását. Erről a településrészről 
a menetrendszerinti busszal tudnak közlekedni az ott élők, úgy a falu belterületére, mint a közeli 
nagyvárosba, Győrbe. 
 
A legutóbbi helyi önkormányzati választáskor a nemzetiségi listán két ember szerepelt, mint roma 
nemzetiségű választópolgár. 
 
A külterületen roma családok nem élnek. 
 
Gönyű belterületén egészen az elmúlt néhány évig, összesen két roma család élt, akik a falu 
közösségébe sikeresen beilleszkedtek, anyagi nehézségeik nem voltak, gyermekeiket iskoláztatták, 
önkormányzati támogatásra nem szorultak. 
Az utolsó 2-3 évben több, Erdélyből érkező roma család is megtelepedett községünkben, akiknek 
szinte mindegyike vásározásból él. Anyagi nehézségeik nincsenek, nem csak vállalkozásukban, de 
háztartásukban is több embernek adnak munkát. Ugyanakkor ezeknek a családoknak nagyon alacsony 
az iskolai végzettségük, hivatalos ügyeik intézése során derült ki, hogy a felnőttek többsége nem tud 
írni és olvasni. 
 
A településünkön jelen levő néhány üzem munkaerőhiánnyal küzd, így az utóbbi időben az ország 
más részeiről idehozott romáknak kínálnak munkalehetőséget, akiket jellemzően munkásszállásokká 
alakított családi házakban helyeznek el. Néhány munkavállaló közülük itt alapított családot és végül 
itt szándékozna véglegesen is letelepedni. 
Mindent összegezve kimondhatjuk, hogy mélyszegénységben élők jelenleg nincsenek a 
településünkön. A romák száma alig számottevő a lakónépességhez viszonyítva, azonban az elmúlt 
évekhez képest – amikor ez a szám inkább stagnált –, most már elmondható, hogy növekedést mutat. 
 
Településünkön csak szórványosan jelentkező probléma lehet a jövőben, a szegénységben élők 
helyzetének fokozatos romlása. A szegénységben élők leszakadása, a kiszorulás az 
életlehetőségekből a foglalkoztatás és az egészségügyi szolgáltatások területén képviselteti magát az 
országos adatok vizsgálata szerint, ezért ezen a területen kell majd különös figyelmet fordítanunk a 
prevencióra. 
 
Kimondható, hogy Gönyűn: 

- a lakhatást, 
- a gyermek vagy időskorút, 
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- bántalmazott nőt, 
- fogyatékkal élő személyt érintő, ellátatlanságából eredő, azonnali beavatkozást igénylő 

esélyegyenlőségi probléma nem merült fel. 
 
Mélyszegénységről, mint jelenségről a település tekintetében egyáltalán nem beszélhetünk. Ezt 
támasztja alá az a tény, hogy a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményt két éve senki nem kényszerült 
igénybe venni, ilyen irányú kérelmet be sem nyújtottak, illetve a szociális támogatások iránt benyújtott 
kérelmek száma éves szinten nem haladja meg az 5-6 esetet. 
 
 

3.1. A jövedelmi és vagyoni helyzet 
 
Településünkről általánosságból elmondható, hogy a lakosság jó körülmények között él. Szinte 
minden család saját tulajdonú családi házban lakik, amelynek azonban a törlesztése és fenntartása ma 
már egyre nehezebben gazdálkodható ki. Ennek nem a munkanélküliség az elsődleges oka, mivel 
településünkön nagy cégek telepedtek le és két nagyváros; Győr és Komárom között félúton 
helyezkedik el Gönyű, így mindkét város ipari parkjában foglalkoztatják a képzett dolgozni 
szándékozókat. Sokkal inkább a munkaerő szakképzetlensége az oka, amely miatt alacsonyabb 
fizetési osztályokba sorolható az itt lakók többsége. 
A lakosság vagyoni helyzetére jellemző, hogy tartalék képzésére csak kevés család tud pénzt 
elkülöníteni annak ellenére, hogy az igény meg lenne rá. Szeretnék biztosítani a nyugodt nyugdíjas 
éveiket vagy éppen a gyermekeik taníttatásának költségeit. Az idősebb korosztály inkább azért 
takarékoskodik, hogy halála esetén a temetés költségei ne jelentsenek majd anyagi megterhelést a 
leszármazottjaiknak. 
 
Jelenleg több ház is a Nemzeti Eszközkezelő Zrt. tulajdonában van a tulajdonosok eladósodása miatt, 
és néhány ingatlan árverezése is megtörtént. Az árverezést követően mindegyik család albérletben 
maradt a településünkön. 
 
A településen valamivel több, mint 1100 db lakóingatlan található. Csak néhány otthonban él 
egyszerre több generáció. Az ingatlanok túlnyomó többségére be van vezetve az ivóvíz, a csatorna, a 
gáz és mindenütt be van vezetve a villany. Az ingatlanok konyhakertjeit nagyon kevesen művelik, 
leginkább parlagon hagyják és egyre több helyen elkezdődött nem csak az előkertek, hanem a teljes 
ingatlan területének „parkosítása”, rosszabb esetben elgazosodása. 
 
Mezőgazdasággal foglalkozó vállalkozások nem jellemzőek a falura, több hektáros területtel – legelő, 
szántó –, csak 2-3 gazda rendelkezik, ők állatokat is tenyésztenek. Néhány háznál van még ló és 
tehéntartás, a disznótartás is egyre kevesebb helyen van jelen, azonban szárnyasokat még több 
háztartás is nevel. 
Az elmúlt két évben ismét megjelentek a kézműves élelmiszerek a településen házi tej, sajtok, füstölt 
húsok formájában, melyekre egyre nagyobb igény mutatkozik a lakosság részéről. Az önkormányzat 
helyi termelői piac beindítását tervezi 2021-ben, hogy ezzel is lehetőséget teremtsenek a háztartások 
mezőgazdasági termékek árusításából származó bevételeinek növelésére. 
 
Az önkormányzat nyilvántartása szerint 2018-ban 1608 gépjármű után fizetnek adót. 
 
Kimondhatjuk tehát azt is, hogy a településen a néhol jelen levő szegénységet számos társadalmi 
tényező befolyásolja, mint pl. a társadalmi és kulturális hátrányok, alacsony iskolai végzettség, 
egészségügyi állapot, és a jövedelmi viszonyok. 
 
 

3.2. Foglalkoztatottság, munkaerő-piaci integráció  
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A foglalkoztatás és a munkavégzés a mindenki számára biztosítandó esélyegyenlőség kulcseleme, s 
hozzájárulnak a polgároknak a gazdasági, társadalmi és kulturális életben való teljes jogú 
részvételéhez. Ennek ellenére a foglalkoztatási és a munkaerőpiacon a hátrányos megkülönböztetés 
néhány esetével továbbra is találkozhatunk. 
 
A foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény (Flt.) 
célja, hogy biztosítsa a munka és a foglalkoztatás szabad megválasztásához való jog gyakorlásának 
elősegítését, a foglalkoztatási feszültségek feloldását, valamint az álláskeresők támogatását. 
A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló törvény (Mötv.) 15. §-a szerint a helyi önkormányzat 
a feladat- és hatásköreinek ellátása során – törvényben meghatározott módon és mértékben – 
biztosítja a közfoglalkoztatási jogviszonyban lévő személyek feladatellátásába történő bevonását. 
 
A helyi önkormányzat az Flt 8. §-a értelmében külön törvényben meghatározott foglalkoztatási 
feladatainak ellátása során 

- közfoglalkoztatást szervez, 
- figyelemmel kíséri a helyi foglalkoztatási viszonyok alakulását, 
- döntéseinek előkészítése, valamint végrehajtása során figyelembe veszi azok 

foglalkoztatáspolitikai követelményeit, 
- az állami foglalkoztatási szerv működési feltételeihez és fejlesztéséhez támogatást nyújt. 

 
Településünkön a munkanélküliség kis mértékben van jelen. Ugyan a 90-es években sok nagy győri 
cég tönkrement és megszűnt, ami miatt az alacsonyabb szakképesítésű dolgozók az utcára kerültek, 
azonban a szorgalmas, munkaszerető emberek, megkeresték az új munkalehetőségeket. Ebben a 
segítségükre volt az akkor éppen Gönyűre telepedő nagy cégek munkaerő igénye is, illetve a térségbe 
újonnan letelepedő Audi Hungaria Zrt. is. 
 
Napjainkban a lezajlott pandémiás járványhelyzetet követően, ismét egyre több elbocsátás történik a 
nagyobb cégeknél is, ezt tapasztaljuk a hozzánk segítségért fordulók esetében. Elsősorban 
munkalehetőségek iránt érdeklődnek az emberek. A növekvő munkanélküliség miatt nem emelkedett 
meg egyelőre a szociális támogatások igénybevétele. Ennek az is oka, hogy az Önkormányzati Kft-
nél szinte mindig van munkaerő felvétel az alacsonyabb iskolázottságú személyek részére, akik így 
addig sem maradnak ellátás nélkül, amíg ismét, jobban fizető, állást találnak maguknak. 
 
 

3.2.1. számú táblázat - Munkanélküliségi ráta nemek szerint 

Év  

15-64 év közötti állandó népesség (fő) Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott 
álláskeresők száma (fő) 

Férfi                 
(TS 0803) 

Nő 
(TS 0804)         Összesen Férfi (TS 0801) Nő (TS 0802) Összesen 

Fő Fő Fő Fő % Fő % Fő % 

2014 1175 1116 2291 25,25 2,15% 31 2,78% 56,25 2,46% 
2015 1171 1109 2280 13,5 1,15% 25,5 2,30% 39,00 1,71% 
2016 1156 1109 2265 16,25 1,41% 22,75 2,05% 39,00 1,72% 
2017 1163 1076 2239 13,25 1,14% 18,25 1,70% 31,50 1,41% 
2018 1162 1087 2249 8 0,69% 15,5 1,43% 23,50 1,04% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi 
Hivatal        
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3.2.2. számú táblázat - Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma korcsoportok szerint 

  

Regisztrált munkanélküliek/ 
nyilvántartott álláskeresők 

száma összesen 

Fő 
összesen 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 

56 39 39 32 24 21 

20 év alatti (TS 1002) 
Fő 2,25 0,5 2,25 1,75 0,75 n.a. 

% 4,00% 1,28% 5,77% 5,56% 3,19% - 

20-24 év (TS 1003) 
Fő 5,25 4 4,5 5,75 4,25 4,25 
% 9,33% 10,26% 11,54% 18,25% 18,09% 20,00% 

25-29 év (TS 1004) 
Fő 4,25 4 2,5 3,25 1 1,25 
% 7,56% 10,26% 6,41% 10,32% 4,26% 5,88% 

30-34 év (TS 1005) 
Fő 9,25 6,5 5,5 3,5 1,25 2,5 
% 16,44% 16,67% 14,10% 11,11% 5,32% 11,76% 

35-39 év (TS 1006) 
Fő 9,25 7,25 6,5 2,25 4,25 3,25 
% 16,44% 18,59% 16,67% 7,14% 18,09% 15,29% 

40-44 év (TS 1007) 
Fő 5,75 4,5 5 2 3,5 2 
% 10,22% 11,54% 12,82% 6,35% 14,89% 9,41% 

45-49 év (TS 1008) 
Fő 4,5 3,25 2 4,25 1,75 1,25 
% 8,00% 8,33% 5,13% 13,49% 7,45% 5,88% 

50-54 év (TS 1009) 
Fő 4,25 3 2,25 2,75 2,25 0,75 
% 7,56% 7,69% 5,77% 8,73% 9,57% 3,53% 

0%

1%

1%

2%

2%

3%

3%

2014 2015 2016 2017 2018 2019

Álláskeresők aránya

Férfiak aránya Nők aránya Összes álláskereső aránya
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55-59 év (TS 1010) 
Fő 6,75 3,75 4 2,25 0,5 1 
% 12,00% 9,62% 10,26% 7,14% 2,13% 4,71% 

59 év feletti (TS 1011) 
Fő 4,75 2,25 4,5 3,75 4 5 
% 8,44% 5,77% 11,54% 11,90% 17,02% 23,53% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal        

        
3.2.3. számú tábla - A 180 napnál hosszabb ideje regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott 
álláskeresők száma és aránya nemek szerint 

Év  

180 napnál 
hosszabb ideje 

regisztrált 
munkanélküliek 
aránya (TS 1501) 

180 napon túli nyilvántartott 
álláskeresők száma nemek szerint 

Nők és férfiak aránya, a 180 
napon túli nyilvántartott 

álláskeresőkön belül 

% Férfi Nő Összesen Férfiak Nők 

2014 14,81 n.a. n.a. - - - 
2015 10,26 n.a. n.a. - - - 
2016 10,42 n.a. n.a. - - - 
2017 11,9 n.a. n.a. - - - 
2018 12,77 n.a. n.a. - - - 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal     
 
3.2.4. számú táblázat - Pályakezdő álláskeresők száma és a 18-29 éves népesség száma  
(A táblázat kitöltéséhez adatok nem állnak rendelkezésre.) 

 

   
   

                   3.2.5. számú táblázat - Alacsonyan iskolázott népesség 

év 

Legalább az általános iskola 8. 
évfolyamát elvégzett 15 éves 
és idősebb népesség, a 
megfelelő korúak 
százalékában 

Iskolai 
végzettséggel 
nem rendelkező 
15 éves és idősebb 
népesség, a 
megfelelő korúak 
százalékában 

Férfi (TS 1601) Nő TS (1602) Férfi Nő 

 % % % % 
2001 94,2 89 5,80% 11,00% 
2011 97,9 95,2 2,10% 4,80% 

Forrás: TeIR, KSH Népszámlálás   
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Az alacsony iskolázottsági mutatók kialakulásának egyik oka, hogy a tankötelezettséget 18 évről, 16 
évre csökkent. Az iskolai tanulmányok be nem fejezése hátterében ritkán fordul elő, hogy azt a 
munkába állás akadályozná.  
Megjelent a településen az a bevándorló réteg, amely felnőtt korára is analfabéta maradt. 
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Korábbi terveink között szerepelt, az analfabetizmus felszámolása, azonban az erre irányuló 
erőfeszítéseink sikertelenek maradtak. Már az érintett személyek felmérése is akadályokba ütközött. 
Jellemzően huszonéves kortól felfelé tapasztaltuk a Románia erdélyi részéről betelepült, vásározásból 
élő családok tagjai között, hogy nem tudnak írni, olvasni. Néhányan közülük a nevüket már le tudták 
írni. Ennek ellenére életvitelükben, ügyeik intézésében elmondásuk szerint ez nem jelent akadályt. A 
férfiak minden esetben jogosítvánnyal rendelkeznek, a családok „külső és belső cselédet vagy 
cselédeket” tartanak. Ezek az emberek kísérik őket hivatalokba és minden más helyre, ahol 
előfordulhat, hogy valamit el kell olvasni, vagy ki kell tölteni. Kiskorú gyermekeiket óvodába, 
iskolába járatják, a tanulásban általában helybeli női alkalmazott segíti a gyermekeket, a nagyobb 
gyermekek pedig segítenek az olvasásban, iratok kitöltésben is. 
A megkérdezettek próbálják tagadni ezt a műveltségbeli hiányosságukat és ha mégis elmondták, akkor 
is azt az álláspontot képviselték, hogy a vásározó életmódjuk nem teszi lehetővé a tanulást és önként 
nem is kívánnak ebben részt venni. 
 

3.2.6. számú táblázat - Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma iskolai végzettség 
szerint 

Év 

Regisztrált 
munkanélküliek/nyilvántartott 
álláskeresők száma összesen 

Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők 
megoszlása iskolai végzettség szerint 

8 általánosnál alacsonyabb 
végzettség 
(TS 0901) 

Általános iskolai 
végzettség (TS 

0902) 

8 általánosnál 
magasabb iskolai 

végzettség (TS 
0903) 

Fő Fő % Fő % Fő % 
2014 56,25 n.a. - 13,75 24,44% 42,5 75,56% 
2015 39,00 0,75 1,92% 8,75 22,44% 29,5 75,64% 
2016 39,00 n.a. - 8,75 22,44% 30,25 77,56% 
2017 31,50 n.a. - 5,75 18,25% 25,75 81,75% 
2018 23,50 n.a. - 4,75 20,21% 18,75 79,79% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal       
 
3.2.7. Általános iskolai felnőttoktatásban tanulók létszáma és a 8. évfolyamot eredményesen 
végzettek 
(Nem áll rendelkezésre adat) 
 
3.2.8. Felnőttoktatásban résztvevők száma középfokú iskolában 
(Nem áll rendelkezésre adat) 
 
3.2.9. Közfoglalkoztatásban résztvevők száma  
(Nem áll rendelkezésre adat) 
 
A korábban kitűzött célt, miszerint a településen megjelent analfabetiznust próbáljuk felszámolni, 
nem sikerült elérni, mivel már maga az érintettek számának felmérése sem sikerült. Ennek oka, hogy 
az érintettek minden esetben tagadták, hogy nem tudnak írni és olvasni, többségük ezt azzal az 
állítással indokolta, hogy jogosítvánnyal rendelkezik. 
 
Beavatkozási területként azonban mégsem tekinthető ez a probléma, mivel elenyészően kevés lakost 
érint a településen, számuk nem mutat növekedést. 
 
Közfoglalkoztatottak fogl. 

száma 
ebből  
férfi - nő            

általános iskolai 
végzettségű 

középiskolai 
végzettségű 

Életkor 
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2017 6 6 3 3 37-53 
2018 4 1             3 2 2 43-54 

Forrás: önkormányzat 
 
3.2.10 számú táblázat – A foglalkozáshoz való hozzáférés esélyeinek potenciálja – vállalkozások  
 
A vizsgált 2014-2018-as időszakról nem áll adat rendelkezésre. 
Helyi, aktív egyéni vállalkozások száma 181 db (2020-as adat). Jellemzően családi alkalmazások, 
elvétve fordul elő, hogy családtagokon kívül más alkalmazottakat is foglalkoztatnak.  
 
3.2.11. számú táblázat – A foglalkoztatáshoz való hozzáférés esélyének helyi potenciálja – 
közlekedés 
 
A két közeli város Győr és Komárom. Győr egyben megyeszékhely is. Itt működik a Győr-Moson-
Sopron Megyei Kormányhivatal Foglalkoztatási, Munkaügyi és Munkavédelmi Főosztálya és a járási 
hivatal foglalkoztatási osztálya. A város tömegközlekedéssel és egyénileg érhető el településünkről. 
Távolsága 20 km. 
Mivel Komárom már másik megyéhez tartozik, így ide csak munkavállalás miatt járnak a 
településünkön élők, távolsága szintén 20 km.  
 
 
3.2.12. számú táblázat – a foglalkoztatáshoz való hozzáférés esélyeinek helyi potenciálja – 
fiatalok 
 
Fiatalok foglalkoztatását megkönnyítő programok, oktatásból a munkaerőpiacra való átmenetet 
megkönnyítő programok településünkön nincsenek. 
 
3.2.13. számú táblázat – A foglalkozáshoz való hozzáférés esélyének helyi potenciálja – 
programokon résztvevő fiatalok száma 
 
Nem áll adat rendelkezésre. 
 
3.2.14. számú táblázat – A foglalkoztatáshoz való hozzáférés esélyének helyi potenciálja – 
felnőttek munkaerő-piaci integrációját segítő szervezetek és szolgáltatások feltérképezése  
 
Nem áll adat rendelkezésre. 
 
3.2.15. számú táblázat – A foglalkoztatáshoz való hozzáférés esélyének heyli potenciálja – 
programokon résztvevő felnőttek száma 
 
Nem áll adat rendelkezésre. 
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3.2.16. számú táblázat – Mélyszegénységben élők és romák települési önkormányzati saját 
fenntartású intézményekben történő foglalkoztatása 
 
Mivel településünkön nincsen jelen a mélyszegénységben élők csoportja, a nagyon kis számban jelen 
levő romák pedig saját vállalkozásaikban dolgoznak, illetve munkaerő átirányításával érkeznek egy 
helyi nagyvállalathoz dolgozni, így a települési önkormányzat saját fenntartású intézményeiben 
nincsenek jelen. 
 
3.3. Pénzbeli és természetbeni ellátások 

A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény célja, hogy célja, hogy a 
szociális biztonság megteremtése és megőrzése érdekében meghatározza az állam által biztosított 
egyes szociális ellátások formáit, szervezetét, a szociális ellátásokra való jogosultság feltételeit, 
valamint érvényesítésének garanciáit. A helyi önkormányzatok az e törvényben szabályozott 
ellátásokon túl saját költségvetésük terhére egyéb ellátásokat is megállapíthatnak. A szociális ellátás 
feltételeinek biztosítása - az egyének önmagukért és családjukért, valamint a helyi közösségeknek a 
tagjaikért viselt felelősségén túl - az állam központi szerveinek és a helyi önkormányzatoknak a 
feladata. 

A szociális ellátás formái:  

- a jogosult részére jövedelme kiegészítésére, pótlására pénzbeli szociális ellátás nyújtható 
- szociális rászorultság esetén a jogosult számára a járási hivatal – az e törvényben 

meghatározott feltételek szerint: 
- időskorúak járadékát, 
- foglalkoztatást helyettesítő támogatást, 
- egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatást, 
- ápolási díjat, kiemelt ápolási díjat, emelt összegű ápolási díjat állapíthat meg. 

Gönyű településen ezt gyógyszer költségek kiadásainak támogatásával egészítjük ki azok részére, akik 
szociálisan rászorulónak tekinthetők és közgyógyellátásra nem jogosultak, továbbá temetési 
támogatás és lakhatási támogatás vehető még igénybe. 

 
 

3.3.1. számú táblázat – Álláskeresési segélyben részesülők száma 

Év 

15-64 év közötti állandó 
népesség száma 

(TS 0803 és TS 0804 
összesen) 

Álláskeresési segélyben 
részesülők (fő) - (TS 1101) 

Álláskeresési segélyben 
részesülők % 

2014 2 291 5,25 0,23% 
2015 2 280 3,00 0,13% 
2016 2 265 4,50 0,20% 
2017 2 239 3,50 0,16% 
2018 2 249 3,00 0,13% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal   
 
A képviselő-testület – az e törvényben és a települési önkormányzat rendeletében meghatározott 
feltételek szerint – települési támogatást állapíthat meg.  
 
Természetbeni szociális ellátásként a járási hivatal alanyi közgyógyellátást, illetve normatív 
közgyógyellátást és egészségügyi szolgáltatásra való jogosultságot állapíthat meg. 
 



28 

3.3.2. számú táblázat - Járadékra jogosult regisztrált 
munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma  

Év 

Regisztrált 
munkanélküliek/nyil-

vántartott álláskeresők száma 
(TS 1301) 

Álláskeresési 
járadékra 

jogosultak (TS 
1201) 

Fő Fő % 
2014 54,00 12,75 23,61% 
2015 39,00 10,00 25,64% 
2016 36,00 10,00 27,78% 
2017 31,50 10,00 31,75% 
2018 23,50 9,25 39,36% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal  
 

3.3.3. számú táblázat - Aktív korúak ellátása - Rendszeres szociális segélyben, egészségkárosodási és 
gyermekfelügyeleti támogatásban, valamint foglalkoztatást helyettesítő támogatásban részesítettek 

száma 

Év 

Rendszeres szociális segélyben 
részesített regisztrált munkanélküliek 
száma (negyedévek átlaga) - TS 1401 

 
(2015. február 28-tól az ellátás 

megszűnt, vagy külön vált EGYT-re és 
FHT-ra) 

Egészségkárosodási és 
gyermekfelügyeleti 

támogatásban részesülők 
átlagos száma 2015. márc. 1-

től érvényes módszertan 
szerint 

(TS 5401) 
  

Foglalkoztatást helyettesítő 
támogatásban részesítettek 

átlagos havi száma (2015. 
március 01-től az ellátásra való 

jogosultság megváltozott) 

Fő Fő 15-64 évesek %-ában Fő Munkanélküliek %-
ában 

2014 1,50 n.a. - n.a. - 
2015 2,25 5,50 244,44% n.a. - 
2016 2,00 4,00 200,00% n.a. - 
2017 0,50 n.a. - n.a. - 
2018 0,50 n.a. - n.a. - 
Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal     
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3.4. Lakhatás, lakáshoz jutás, lakhatási szegregáció 

 
A gönyűi lakosok elsősorban családi házakban élnek és kb. 24 család választotta a társasházi lakásban 
élést, a több, mint 1100 lakóingatlan közül. A lakatlan ingatlanok száma 10 – 20 db között mozog. 
Ezekben az ingatlanokban a lakók kihaltak, az örökösök pedig nem vették használatba vagy nem 
tudták eladni, ezért a többségük lepusztult az idők során. 
A településen kis mértékben van jelen a lakások bérbeadása a lakosság részéről. 
2018-tól kezdődően megjelent a lakások és házak bérbeadása. Ennek oka elsősorban az, hogy a 
településen működő Wiesbauer-Dunahús Kft. már nem tudja helyi lakosokkal feltölteni a gyártáshoz 
szükséges munkaerő igényét, ezért más megyékből (jellemzően Borsod-Abaúj-Zemplén, Szabolcs-
Szatmár- Bereg és Somogy vagy Baranya megyéből, kisebb számban Ukrajnából) hoznak általában 
3-6 hónapos időtartamra munkásokat, akiknek lakhatást kell biztosítani. Mivel a vendégmunkásokat 
alkalmazó cég munkásszállóval nem rendelkezik, így az ide érkező munkaerő részére nagyobb 
házakat bérelnek, amelyeket gyakorlatilag munkásszállóként üzemeltetnek, illetve kisebb családi 
házakat, egyénileg ad ki a lakosság albérlők számára. Jelenleg több vendéglátó egység a már bezárt 
helyiségét alakítja át munkásszállónak.  
 
Az önkormányzat rendelkezik alacsony komfortfokozatú szociális jellegű bérlakásokkal, de azok 
száma egyre csökken. 
 
Lakásfenntartási támogatást szinte alig igényeltek az előző évben és minden esetben a fűtési 
közüzemi díjak megfizetésére kérték utalni a kapott összeget a szolgáltató felé. Ezt a támogatási 
formát elsősorban az egyedül élő beteg emberek vagy az idős, rossz egészségi állapotban élők 
igénylik, azonban nem adósságcsökkentés céljából. 
Annak, hogy szinte nem is veszik igénybe ezt az ellátási formát, egyik oka, hogy az egy főre jutó 
jövedelemhatár alacsony összegben került megállapításra, másrészt pedig az, hogy többnyire sikerül 
a rászorulókat munkalehetőséghez juttatni a helyi cégeknél vagy a közmunkaprogramban, az 
önkormányzatnál.  
Lakhatási feltételek adósságcsökkentése címén korábban sem érkezett támogatási kérelem az 
önkormányzathoz.  
 
A szerényebb lakhatási körülmények elsősorban a külterületen – Dózsamajorban – jellemzőek, ahol 
nincs bevezetve a gáz, nem rendelkeznek vezetékes ivóvízzel és csatornával sem. Ezen a 
településrészen áll néhány romos, lakhatatlan ingatlan, amelyet a területük növelés céljából a 
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majorban működő lovas tanya igyekszik felvásárolni. Amíg ezen a településrészen laktak iskolás korú 
gyermekek, az önkormányzat részükre biztosította az iskolába és óvodába jutást a falugondnoki 
szolgálat segítségével és az önkormányzat gépjárművével. 
Az itt lakók nem elégedetlenek a helyzetükkel, ezekhez a körülményekhez igazodva alakították ki a 
közlekedési és fogyasztási szokásaikat. A településrészről a helyi buszjárattal Gönyű és Győr is 
könnyen megközelíthető. 
 
3.4.1. számú táblázat - lakásállomány 

     

Év  Lakásállomány 
(db) 

(TS 4201) 

Ebből elégtelen 
lakhatási 

körülményeket 
biztosító 

lakások száma 

Bérlakás 
állomány 

(db) 

Ebből elégtelen 
lakhatási 

körülményeket 
biztosító lakások 

száma 

Szociális 
lakásállomá

ny (db) 

Ebből elégtelen 
lakhatási 

körülményeket 
biztosító lakások 

száma 

2014 1148 n.a. 14,00 8,00 8,00 n.a. 

2015 1152 n.a. 14,00 8,00 8,00 n.a. 

2016 1159 n.a. 13,00 1,00 12,00 1,00 

2017 1162 n.a. 13,00 1,00 12,00 1,00 

2018 1170 n.a. 8,00 2,00 7,00 2,00 

Forrás: TeIR, önkormányzati adatok  
 

 

   

Az önkormányzati szociális lakásállomány egyre rosszabb állapotúnak tekinthető, felújításukra nem 
fordít pénzt az önkormányzat, mivel hosszú távon az épület lebontását tervezik. Jelenlegi állapotában  
lakhatásra nem igazán alkalmasak, ezért nincsenek is kiadva a legrosszabb állapotú lakások, a 
kiadottak esetében a jelenleg ott lakók távozását követően nem kerülnek kiadásra sem, hogy az épület  
más célra való hasznosítását ezzel előkészítsék. 
 
3.4.2. számú táblázat – Veszélyeztetett lakhatási helyzetek, hajléktalanság  
 
Hajléktalanság és veszélyeztetett lakhatási helyzet nincs jelen a településen. 
 

3.4.2. számú táblázat - Lakásfenntartási és 
adósságcsökkentési támogatásban részesülők száma 
Év Lakásfenntartási 

támogatásban részesített 
személyek száma (TS 

6001) 

Adósságcsökkentési 
támogatásban 

részesítettek száma (TS 
6101) 

2014 49 0 
2015 19 0 
2016 4 0 
2017 3 0 
2018 1 0 

Forrás: TeIR, önkormányzat  
 
A táblázatban szereplő adatok is mutatják, hogy már korábban sem volt jellemző a településen az 
adósságcsökkentési támogatás igénybevétele, a lakásfenntartási támogatást igénylők száma pedig 
évről-évre csökkent. 2019-től pedig ilyen irányú kérelem nem is érkezett az önkormányzathoz. 
 

3.5. Telepek, szegregátumok helyzete 
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Gönyű község sem bel, sem külterületein, telepek vagy szegregátumok nincsenek. 
 
Ugyanakkor felfedezhető, hogy a település Kelet-Nyugati tengelyét tekintve, Gönyű keleti felén a 
településnek, amely a község kialakulásakor már lakott terület volt, egyre kevésbé van jelen a fejlődés. 
Ezen a részen nem működnek helyi vállalkozások és szolgáltatások (pl. boltok), nem épülnek új házak. 
Ezen a részen inkább jellemzőek az egészen régi és az 50-es – 60-as években épült családi házak, a 
nagy méretű, ma már műveletlen konyhakertek és néhány az utóbbi évtizedben erre a részre települt 
ipari üzem. tovább rontja ennek a résznek a helyzetét, hogy Kelet felé a falu nem tud tovább 
terjeszkedni, nem áll rendelkezésre terület újabb építési telkek kialakításához. 
Figyelni kell rá a jövőben, hogy a település ezen részén is legyen jelen a változás, a fejlődés, mert ezt 
a tendenciát folytatva, néhány évtized alatt ez a településrész elmaradhat és leszakadhat a falu más 
részeitől. 
 

3.6. Egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés 
 
Az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény a települési önkormányzat főbb feladat- és 
hatáskörei között kötelező feladatként határozza meg az egészségügyi alapellátást, valamint a 
környezet- és település- egészségügyi feladatokat. A helyi önkormányzat az egészségügyi 
szakellátási intézményműködtetési kötelezettségének részeként gondoskodik a tulajdonában, illetve 
fenntartásában lévő, közfinanszírozott egészségügyi szakellátást nyújtó egészségügyi szolgáltató 
működtetéséről, a 2013. április 28-án tulajdonában, illetve fenntartásában lévő egészségügyi 
szolgáltató számára – az egészségügyi ellátórendszer fejlesztéséről szóló törvény alapján – 
megállapított közfinanszírozott szakellátási feladatok ellátásáról, a tulajdonában lévő, 
közfinanszírozott egészségügyi szakellátási feladat ellátására szolgáló vagyonhoz kapcsolódó – az 
egészségügyi ellátórendszer fejlesztéséről szóló törvény alapján a helyi önkormányzat rendelkezési 
joga alá tartozó szakellátási kapacitással ellátandó – közfinanszírozott egészségügyi szakellátási 
feladatok ellátásáról. A települési önkormányzat együttműködik a lakosságra, közösségekre, családi, 
munkahelyi, iskolai színterekre irányuló egészségfejlesztési tevékenységekben az ezeket végző 
szervekkel és személyekkel, valamint támogatja és aktívan kezdeményezi ezen tevékenységeket. 

Gönyűn egy háziorvosi praxis működik, aki éves szinten 2600 fő körüli felnőtt beteget lát el és 400 
fő körüli gyermeket. Az ellátott gyermekek évről-évre apránként csökken, aminek az az oka, hogy a 
közeli településen gyermekorvos is rendel, akihez gyorsan és könnyen el tudnak jutni a gépjárművel 
rendelkező fiatal családok. 

Védőnői szolgálat is működik a településen, az egy védőnőre jutó gyermekek száma átlagosan 180 
fő és 190 fő között mozog. 
Az önkormányzat a védőnő részére 2018-tól kezdve havi szinten adatszolgáltatást végez a 0-7 év 
közötti gyermekek Gönyűre telepedéséről, hogy azok szinte azonnal az ellátó rendszer látóterébe 
kerüljenek. 
A védőnő rendszeresen végez szűrővizsgálatokat a helyi általános iskolában, óvodában és 
bölcsődésben is. 
A fogorvosi praxis két települést lát el, Gönyűt és Nagyszentjánost. Mindkét településen a törvényben 
előírtaknak megfelelően kerülnek elvégzésre az iskolai fogászati szűrések.  
 
A szomszéd településen épülő lakópark, várhatóan komoly létszámnövekedéssel jár majd, így a 
fogászati rendelés, mely mindkét települést ellátja, a megnövekedett létszám ellátását nem fogja tudni 
kezelni olyan módon, hogy az mindkét település lakosságának a megelégedésére szolgáljon a 
továbbiakban is. 
 
2020. szeptemberében kerül átadásra az újonnan épített Egészségház. Méretei jóval nagyobbak a 
régi épületnél és egy épületen belül kapott benne helyet a háziorvosi, a fogszakorvosi, a védőnői 
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ellátás. A lakosság megelégedésére szolgál, hogy sikerült az eddig különálló épületben működő 
gyógyszertárat az orvosi rendelővel egy épületben elhelyezni, így a betegeknek nem kell tovább 
menniük, hogy a felírt gyógyszereikhez hozzájussanak. 
 
A betegek akadálymentesített épületet vehetnek birtokba, nagy méretű parkolóval, ahol minden 
igénybe vehető egészségügyi szolgáltatás egyetlen épületen belül áll majd a rendelkezésükre. 
 
Az új Egészségházban már kialakításra került a gyermekorvosi rendelő is. A község lakossága 
szeretné, ha saját gyermekorvos is működne a településünkön. 
 
 

3.6.1. számú táblázat – Orvosi ellátás 

Év 

Felnőttek és 
gyermekek részére 

szervezett háziorvosi 
szolgálatok száma 

(TS 4401) 

Csak felnőttek részére 
szervezett háziorvosi 
szolgáltatások száma 

(TS 4301) 

A házi 
gyermekorvosok 

által ellátott 
szolgálatok száma 

(TS 4501) 
2014 1 0 0 
2015 1 0 0 
2016 1 0 0 
2017 1 0 0 
2018 1 0 0 
Forrás: TeIR, KSH Tstar   

 
Az új Egészségházban külön helyiség áll rendelkezésre a laborvizsgálatokhoz szükséges mintavételek 
levételéhez.  
Napi nyitvatartással, gyógyszertár is működik Gönyűn.  
Az új Egészségházban fog működni 2020. utolsó negyedévétől kezdve, ahol akadálymentesített 
közlekedés és akadálymentesített mosdók várják a betegeket és vásárlókat. 
 
A lakosság általános egészségügyi állapota az országos szinthez viszonyítva jobbnak mondható, az 
egészségügyi ellátáshoz való hozzáférése jó. A településen élők közérzetét nagyban javítja, hogy a 
laborvizsgálatokhoz történő mintavétel helyben, a korábbi évekhez hasonlóan továbbra is biztosítva 
van.  
Az új Egészségházban külön helyiség áll rendelkezésre a laborvizsgálatokhoz szükséges minták 
levételéhez.  
 
 
 

3.6.2. számú táblázat - Közgyógyellátási igazolvánnyal rendelkezők száma 

Év Közgyógyellátási igazolvánnyal rendelkezők száma 
(TS 5601) 

2014 25,00 
2015 24,00 
2016 28,00 
2017 n.a. 
2018 n.a. 

                     Forrás: TEIR 
 

A közgyógyellátási igazolványok kiadása a járási hivatalokban történik a hatáskör elvitelét követően. 
Aki közgyógyellátásra nem jogosult, annak az önkormányzatnál lehetősége van gyógyszertámogatás 
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igénybevételére, amely jövedelemhez kötött szociális ellátásként vehető igénybe, az orvosi és 
gyógyszertári igazolás benyújtását követően. Ezt a támogatási formát, éves szinten 4-5 ember igényli, 
akik havonta részesülnek a támogatási formában, egy éven keresztül. Ezt követően lehetőségük van 
kérelmüket újból benyújtani.  
 

3.6.3. számú táblázat - Ápolási díjban részesítettek száma  
 
Nem áll rendelkezésre adat, helyi rendeletben nem szerepel ez a támogatási forma. 

A települési önkormányzat a környezet- és település-egészségügyi feladatok körében 

- gondoskodik a köztisztasági és településtisztasági feladatok ellátásáról, 

- biztosítja a  külön jogszabályban meghatározott rovarok és rágcsálók irtását, 

- folyamatosan figyelemmel kíséri a település környezet-egészségügyi helyzetének alakulását és 
ennek esetleges romlása esetén - lehetőségeihez képest - saját hatáskörben intézkedik, vagy a 
hatáskörrel rendelkező és illetékes hatóságnál kezdeményezi a szükséges intézkedések 
meghozatalát. 

Az idei, 2020-as évben megjelent koronavírus új helyzet elé állította az önkormányzatot és az 
egészségügyet. A  Gönyűi Szociális Alapszolgáltatási Intézmény, valamint a helyi civil szervezetek 
segítségével sikerült zökkenőmentesen, a lakosság megelégedésére megoldani a helyzetet. Biztosított 
volt a segítségre szorulók gondozása, és folyamatos a veszélyeztetettek maszkokkal, kesztyűvel és 
fertőtlenítővel történő ellátása. A következő hullámra való felkészülés megtörtént az önkormányzat 
részéről, ezeknek az eszközöknek a beszerzése  már folyamatban, hogy szükség esetén akár azonnal 
kioszthatók legyenek. 

Korábban egyre több lakos jelezte, hogy környezetükben elszaporodtak a patkányok. Ennek több oka 
is lehet, a megkérdezett szakemberek szerint a csatornázás következményeként használaton kívül 
levő korábbi szennyvízgödröket sokan háztartási hulladékkal kezdték feltölteni, ahol szívesen 
megtelepednek a patkányok. A néhány lakatlan ingatlan területén szintén könnyen el tudtak 
szaporodni, valamint az állattartással foglalkozó gazdák környékén is megkezdődött az 
elszaporodásuk. 

Az utóbbi két évben a patkányokkal kapcsolatos lakossági észrevételek megszűntek, úgy tűnik, hogy 
az egyéni védekezés hatásos volt, nem vált szükségessé központi intézkedés. 

A négy hulladéksziget környékén élők, már többször is jelezték, hogy egy-egy patkány és a közeli 
erdőből bejáró rókák, más egyéb állatok rendszeresen megjelennek az esti óráktól kezdve és sokszor 
hajnalig randalíroznak az ételhulladékkal szennyezett konzervdobozok, üvegek között. 

A hulladékszigeteknek az áthelyezése és kiváltása 2020-ban megkezdődött. 

A szociális alapszolgáltatást – étkeztetés, családsegítés, jelzőrendszeres házi segítségnyújtás – a 
község területén a Bakony-ér Gyermekjóléti és Családsegítő Intézménnyel és a Gönyűi Szociális 
Alapellátási Intézménnyel együttműködve látja el az önkormányzat a községben. A Bakony-ér 
Gyermekjóléti és Családsegítő Intézményből való kiválás ebben 2021-től változást hoz és az 
alapellátási intézmény látja majd el a családsegítés feladatát. 

A Gönyűi Szociális Alapellátási intézmény 2008-ban jött létre, Gönyűi Idősek Klubja néven – és a 
köztudatban ezen a néven is maradt –, azzal a céllal, hogy biztosított legyen az idősek nappali ellátása 
a településen élők számára. 2011. január 1-től az idősek napközije mellett már a házi segítségnyújtás, 
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valamint az étkeztetés szociális alapszolgáltatásokat is biztosítják Gönyűn. Az idősek klubjában 
színes programokkal, rendezvényekkel, ebéddel és számos egyéb szolgáltatással várják mindazokat, 
akik szívesen töltik idejüket társaságban, illetve segítségre szorulnak önmaguk ellátásában.  Az 
egészségügyi ellátáshoz való hozzájutásban is segítséget nyújtanak ellátottjainknak, az orvoshoz 
kísérés/szállítás, gyógyszer-íratás és kiváltás, vérnyomásmérés, vércukorszint mérés is a 
szolgáltatásaik közé tartoznak. Az intézménytől távolabb lakó, illetve nehezen közlekedő tagokat 
gépkocsival szállítják be a klubba és haza. Az intézményben biztosított a tisztálkodási és pihenési 
lehetőség, de segítenek a bevásárlásban, hivatalos ügyek intézésében is. 

Házi segítségnyújtás keretében az igénybe vevők otthonában látnak el gondozónőink ápolási-, 
gondozási feladatokat: orvoshoz kísérés, gyógyszer-íratás, -kiváltás, ápolási feladatok (gyógyszer 
beadás, sebellátás, mozgatás), mosdatás, fürdetés, mosás, teregetés, vasalás, lakókörnyezeti higiéné 
megtartásának segítése, bevásárlás, hivatalos ügyek intézésében való segítségnyújtás. 

Szociális étkeztetéssel a rászorult személyek részére napi egyszeri meleg ételt biztosítanak. 

Az ebéd igénybe vehető: 

• főzőhelyről (óvoda konyhája) történő elvitellel, 
• házhoz szállítással, 
• vagy az Idősek Klubjában történő elfogyasztással. 

Ezen szociális szolgáltatások megszervezésének célja, hogy segítséget kapjanak a rászorulók saját 
otthonukban és lakókörnyezetükben az önálló életvitelük fenntartásában, valamint egészségi 
állapotukból, mentális állapotukból, vagy más okból származó problémáik megoldásában.  Az 
intézmény szolgáltatásai elsősorban az ellátottak életminőségének javítására, megtartására 
irányulnak, illetve annak romlását hivatottak megakadályozni, s a fizikai szükségletek kielégítése 
mellett nagy hangsúlyt kap a lelki egészség megtartására is. 

A fenti szolgáltatások igénybevétele történhet napi rendszerességgel vagy heti, illetve havi néhány 
alkalommal (klub esetén). Az ellátásokat az önkormányzat biztosítja, térítési díjat kell érte fizetni, 
mely a jövedelem alapján kerül meghatározásra.  
 
A településen egyre több étterem, pizzéria, büfé működik, ezek a fizetőképes ebédelni vágyókat 
ellátják, így a szociális étkezést igénybe vevők számának lassú növekedését még elbírja az őket 
kiszolgáló konyha. 
 
 

3.7. Közösségi viszonyok, helyi közélet bemutatása 
 
A településen működő civil szervezetek rendszeres támogatást kapnak az önkormányzattól, 
folyamatosan pályáznak a céljaik eléréshez szükséges anyagi javakra, rendszeresen végeznek a 
községi rendezvényeken olyan munkát, amelyből bevételük származik.  
Ezek a bevételek elsősorban a helyi rendezvényeken való részvételeken végzett tevékenységekből 
származtak, azonban a 2020-as évben a járványhelyzet kialakulása miatti szigorítások a 
rendezvények megtartásának elmaradásához vezettek, így a megszokott bevételtől elestek a civil 
szervezetek. 
 
A szervezetek támogatásért fordulhatnak több helyi céghez is, akik éves szinten, komoly összeget 
adnak arra, hogy a közösségi célok megvalósulását támogassák, az egyesületek pedig ehhez a 
munkájukat teszik hozzá. Az utóbbi években a nagyobb célok közös megvalósítása érdekében, egy-
egy pályázatot közösen készítettek el, hogy nagyobb esélyük legyen a megvalósításra. Ennek 
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eredményeként került felújításra pl. a Faluház padlózata is, így sikerült annyi sörpad garnitúrát 
vásárolni, hogy az elég legyen egy-egy nagy rendezvényen is a lakosság számára. 
2020-ban a Faluház épületében egy helytörténeti múzeum kapott helyet, és az újonnan megépült 
Egészségház teljes tetőtere beépítésre került, ami a továbbiakban közösségi térként fog funkcionálni. 
 
Minden egyesület, szervezet vállal a saját profiljába tartozó munkákat, rendezvényeket szerveznek 
jótékonysági céllal, rendszeresen részt vesznek a falu szebbé tételében. Szemétszedési akciók aktív 
részvevői, parkosítják a falut, díszítik az utcákat és a díszteret a nagyobb ünnepekre.  
 
Két alapítvány is működik jelenleg, az egyik a Tanulóinkért Alapítvány, míg a másik a 
Gyermekeinkért, a Jövőért Alapítvány. Ezek az alapítványok segítik azokat a gyermekeket, vagy 
gyermekes családokat, akik a szociális törvény és a helyi rendeletek szabályai alapján nem 
részesülhetnek a számukra mégis szükséges – egyedi – segítségben. 
 
A településen kéthavonta megjelenő Gönyűi Hírek c. folyóiratban minden intézmény, civil szervezet 
és az önkormányzat is beszámol a helyi eseményekről, fontos tudnivalókról. 
 
Az intézmények igyekeznek átjárást biztosítani tagjaik részére más intézményekbe, az idősek napján 
a gyerekek látogatják meg az időseket, hogy köszöntsék őket, a gyereknapon az idősek kedveskednek 
általuk készített süteményekkel a kisgyermekeknek és töltik velük közösen a napot. 
 
A helyi önkormányzat képviselő-testülete 7 fős, a polgármesterrel együtt. Üléseik nyilvánosak, 
azokat a napirendi pontok ismertetésével rendszeresen meghirdetik, hogy a község lakói azokon részt 
vehessenek. Évente legalább egy alkalommal közmeghallgatáson tájékoztatják az eltelt időszakban 
végzett munkáról és a jövőbeni tervekről a lakosságot. 
 
A lakosság a meghirdetett közösségi munkákon nagy számban vesz részt, mint pl. fák ültetése, padok 
és korlátok lefestése, őszi lombeltakarítás, szemétszedés. 
 
A helyi közösség két legjellemzőbb szolidaritási megnyilvánulási formája az adományozás és az 
önkéntes munka. A téli időszakra jellemző inkább az élelmiszerek adományozása, a karácsonyi 
„cipősdoboz” akció helyi gyermekek és családok részére.  
 

3.8. A roma nemzetiségi önkormányzat célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi 
tevékenysége, partnersége a települési önkormányzattal 

 
Nemzetiségi önkormányzat nincs jelen a településen. 
 
3.9. Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 
 
 
beazonosított problémák fejlesztési lehetőségek 
kertekben megtermelt zöldség, gyümölcs és 
ezek feldolgozott végtermékeinek 
értékesítési lehetősége jövedelemszerzés 
szempontjából hiányzik 

Helyi Termelői Piac kialakítása, mobil oldalfalak 
és kültéri hősugárzók beszerzése a téli 
vásárnapokra 

hiányoznak azok a közösségi terek, ahol a 
civil szervezetek tagsága rendszeresen 
összegyűlhet 

Civilek Háza  a régi gyógyszertár épületében  
Itt kapnának helyet klub szoba létesítésével a civi 
szervezetek, illetve katasztrófa helyzet esetén az 
épületben ideiglenesen szállást is biztosítana. 
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építése telkek hiánya fiatalok részére a Rákóczi F. utca végén a rendezési tervnek 
megfelelően építési telkek nyitása és azok 
közművesítése 

 

4. A gyermekek helyzete, esélyegyenlősége, gyermekszegénység 
 
4.1. A gyermekek helyzetének általános jellemzői 
 
Mindhárom esetben plusz információként - a többi táblázattól eltérően -, kiegészítésre kerültek az 
adatok a 2019-es év adataival.  
 
A település demográfiai mutatói, a 0-18 éves korosztályra vonatkozólag: 
 

XII.31. 0-3 évesek 4-7 évesek 8-14 évesek 15-18 évesek 0-18 évesek 
2014. 107 137 268 173 685 
2015. 117 113 264 132 626 
2016. 118 118 278 133 647 
2017. 111 108 283 130 632 
2018. 126 116 265 142 649 
2019. 133 125 260 150 668 

               Forrás: Önkormányzat 

  
 
A helyi szociális rendelet alapján, az önkormányzat 

- Születési támogatásban részesíti a családokat 
  

támogatásban részesítettek 
száma 

2014 28 
2015 20 
2016 16 
2017 19 
2018 27 
2019 14 

                                                    Forrás: Önkormányzat 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019
0-3 évesek 113 123 121 105 107 117 118 111 126 133
4-7 évesek 152 146 149 144 137 113 118 108 116 125
8-14 évesek 265 262 251 268 268 264 278 283 265 260
15-18 évesek 151 164 175 172 173 132 133 130 142 150
0-18 évesek 681 695 696 689 685 626 647 632 649 668
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- Iskolakezdési támogatásban részesíti a családokat 

 
 Támogatott 

gyermekek 
száma 

Beiskolázási 
támogatás 
összege 

2014 450 7.810.000 Ft 
2015 375 6.385.000 Ft 
2016 363 5.970.000 Ft 
2017 338 5.550.000 Ft 
2018 309 5.335.000 Ft 
2019 284 5.625.000 Ft 

Forrás: Önkormányzat 
 
Úgy a születési támogatások, mint az iskolakezdési támogatások esetében kimondható, hogy azokat 
nem minden jogosultsággal rendelkező család veszi igénybe, ezért az esetszámok csak megközelítőleg 
tükrözik a születések számát, illetve az iskoláskorú gyermekek számát a településen. 
Az, hogy nem minden jogosultsággal rendelkező veszi igénybe ezeket a támogatási formákat, egyúttal 
azt is jelzi, hogy a településen élő gyermekes családok  anyagi helyzete jónak mondható. 
 
Az adatok alapján megállapítható, hogy Gönyű község minden módon igyekszik a gyermekek 
családban történő nevelése során segítséget nyújtani a családoknak egészen a gyermekek 
megszületésétől kezdve, nagykorúvá válásukig. Az önkormányzat játszótereket épített a kisebb 
gyermekek részére, pihenőparkot, tanösvényt hozott létre, rendszeresen rendez számukra célirányos 
szórakozási lehetőségeket, mint pl. Tök jó nap, Gyermeknap, adventi rendezvények.  
A hatósági statisztikák tanúsága szerint a gyermekek tekintetében sokféle pénzbeli támogatásban 
részesülnek a szülők és az önkormányzat sok gondot fordít arra, hogy  a gyermekek testi, értelmi és 
érzelmi fejlődése biztosított legyen. 
 

4.1.1. számú táblázat - Védelembe vett és veszélyeztetett kiskorú 
gyermekek száma 

Év 

Védelembe vett 
kiskorú gyermekek 

száma december 31-
én 

(TS 3001) 

Veszélyeztetett kiskorú 
gyermekek száma december 31-

én (TS 3101) 

2014 10,00 15,00 

2015 7,00 13,00 

2016 6,00 12,00 

2017 5,00 18,00 

2018 3,00 16,00 

Forrás: TeIR, KSH Tstar  
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Bűnmegelőzési program főbb szempontjai 
 
A szociális ellátórendszer fejlesztése során törekedni kell a lakosság anyagi és szociális 
biztonságának mind teljesebb körű megteremtésére, megelőzve ezzel a megélhetési bűnözés 
kialakulását – minden korosztály tekintetében – a településen. 
 
Fokozottan ellenőrizni kell a fiatalok által látogatott rendezvényeken és szórakozóhelyeken a 
fiatalkorúak alkohollal és dohányáruval történő kiszolgálását. A drogok használatának elérhetőségét, 
illetve lehetőségét, minden lehetséges módon meg kell gátolni. 
 
2020-ban jelent meg először a fiatalok körében a rendőri intézkedést is igénylő droghasználat. 
 
Az oktatás területén biztosítani kell az ifjúságvédelmi felelős részvételét a biztonságra nevelő 
programokon való programokon, melyet a rendőrség, valamint az iskola erre képzett pedagógusa 
szervez dohányzással, alkohollal, droggal, és az Aids-szel kapcsolatos témakörökben. Hosszú távon 
arra kell törekedni, hogy a programok és a megfelelő szakemberek segítségének igénybevételével a 
gyermekek és a fiatalok képesek legyenek önmagukat megvédeni a viselkedési normák elsajátítása 
által. 
A szülők és gyermekeik részére célirányosan adott rendszeres tájékoztatás, a különböző témákban 
tartott ismereteiket bővítő előadások, a szabadidős tevékenységek igénybevételének lehetősége, és a 
gyermekek segítése érdekében működtetett jelzőrendszer működtetése vezet többek között ahhoz, 
hogy viszonylag alacsony a veszélyeztetett gyermekek száma a településen. 
 
A 0-18 korosztályból kerülhetnek ki a veszélyeztetett és védelembe vett kiskorú gyermekek. Elsősorban 
a tankötelezettség mulasztása adja a veszélyeztetettség okát a településen a középiskolai korosztályt 
érintve, ami inkább felelőtlen iskolakerülést jelent, mint szülői hanyagságot vagy iskola helyetti 
munkavégzést. 
A családgondozók jelzése alapján új tendenciaként jelent meg az általános iskolás korú gyermekek 
körében a rendszeres cigarettázás és alkohol fogyasztás, valamint a nem korosztályuknak megfelelő 
szórakozó helyeken való késői éjszakába nyúló tartózkodásuk. 
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Egyik fontos feladata lenne az önkormányzatnak, hogy a fiatal korosztály részére megteremtse a 
kulturált, helybeni szórakozás lehetőségét. Ezzel a céllal kívánják létrehozni a nyári strand 
üzemeltetését, amely minden lakos számára nyújt majd kikapcsolódási lehetőséget a nyári 
időszakban. 
 
A polgármesteri hivatal udvarán épült fedett tér téliesítése biztosíthatná a hűvösebb időben is családi 
rendezvényeknek a helyszínt, de alkalmassá tenné a területet esti filmvetítések, színpadi rendezvények 
megtartására is. 
Ehhez kapcsolódóan szeretne az önkormányzat egy a polgármesteri hivatal meghosszabbításaként 
megépülő tankonyhát is létrehozni, amely kiszolgálná a rendezvényeket és egyúttal teret adhatna a 
hagyományok megismerésében és átadásában a női lakosság körében, akik generációs tudásukat is 
átadhatnák a fiatalabb nemzedék részére.  
 
A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményt egyre kevesebben vették igénybe. Ennek oka elsősorban 
az volt, hogy a támogatási forma által biztosított ingyenes étkezést pl. az óvodában egy egyszerű 
nyilatkozat kitöltésével is el tudják intézni, illetve az, hogy az itt alkalmazandó jogszabály annyira 
alacsonyan határozza meg jogosultsági feltételként az egy főre jutó jövedelem összegét havonta, hogy 
ennek már nem felelnek meg a családok. 
Ehhez a támogatási formához tartozik az úgynevezett „egyszeri támogatás” biztosítása is, ami 
Erzsébet utalvány formájában történik, augusztus és november hónapban is. 
Ilyenkor a jogszabályi előírásoknak megfelelően a családok egyszeri kiegészítő támogatásban 
részesülnek, aminek mértéke gyermekenként a korábbi 5.800 Ft-ról 6.000 Ft-ra emelkedett 2017-ben. 
 

4.1.2. számú táblázat - Rendszeres gyermekvédelmi 
kedvezményben részesítettek évi átlagos száma 

Év Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben 
részesítettek évi átlagos száma (TS 5801) 

2014 28,00 

2015 15,50 

2016 14,00 

2017 10,00 

2018 4.00 

Forrás: TEIR, Önkormányzat  
 
Az önkormányzat nyilvántartása alapján 2017-ben 5 családban összesen 10 gyermek részesült 
különböző időtartamokban ebben a támogatási formában, 2018-ban 2 családban 4 gyermek, de 2019-
ben már senki nem igényelte ezt a támogatási formát. 

 
 

4.1.3. számú táblázat – Kedvezményes óvodai - iskolai juttatásokban részesülők száma 
 

Év 

 Ingyenes 
étkezésben 
résztvevők 

száma 
óvoda 

Ingyenes 
étkezésben 
résztvevők 

száma iskola 1-
8. évfolyam 

50 százalékos 
mértékű 

kedvezményes 
étkezésre 

jogosultak száma 1-
13. évfolyam 

 Ingyenes 
tankönyv-
ellátásban 
részesülők 

száma 

Nyári 
étkeztetésben 

részesülők 
száma 
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2014 5 12 41 124 0 

2015 79 6 38 135 0 

2016 65 2 46 160 0 

2017 76 3 41 237 0 

2018 79  2 47 236  0  

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati 
adatok     

4.1.4. Magyar állampolgársággal nem rendelkező gyermekek száma, aránya 
 
A településen a nem magyar állampolgárságú gyermekek száma 5 fő, ami a vizsgálat korosztály 
tekintetében (18 év alattiak: 668 fő) elenyészőnek mondható, az 1 %-ot sem éri el. 
 
 
 

4.2. Szegregált, telepszerű lakókörnyezetben élő gyermekek helyzete, esélyegyenlősége 
 
Gönyű településen nem léteznek telepszerű, szegregált területek. 
 

4.3. A hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű valamint, fogyatékossággal élő 
gyermekek szolgáltatásokhoz való hozzáférése 

 
A rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény igénybevételekor önkéntes alapon lehet nyilatkozni egy 
központi nyomtatványon a gyermek halmozottan hátrányos helyzetéről. 2017-ben, 2018-ban és 2019-
ben egyetlen kérelmező sem küldte vissza az adatlapot, így településünkön élő halmozottan hátrányos 
gyermek ebben az évben sem került jegyzői nyilvántartásba. 
Hátrányos helyzetű az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek és nagykorúvá 
vált gyermek, aki esetében az alábbi körülmények közül egy fennáll: 
a) a szülő vagy a családbafogadó gyám alacsony iskolai végzettsége, ha a gyermeket együtt nevelő 
mindkét szülőről, a gyermeket egyedül nevelő szülőről vagy a családbafogadó gyámról – önkéntes 
nyilatkozata alapján – megállapítható, hogy a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény igénylésekor 
legfeljebb alapfokú iskolai végzettséggel rendelkezik, 
b) a szülő vagy a családbafogadó gyám alacsony foglalkoztatottsága, ha a gyermeket nevelő szülők 
bármelyikéről vagy a családbafogadó gyámról megállapítható, hogy a rendszeres gyermekvédelmi 
kedvezmény igénylésekor az Szt. 33. §-a szerinti aktív korúak ellátására jogosult vagy a rendszeres 
gyermekvédelmi kedvezmény igénylésének időpontját megelőző 16 hónapon belül legalább 12 
hónapig álláskeresőként nyilvántartott személy, 
c) a gyermek elégtelen lakókörnyezete, illetve lakáskörülményei, ha megállapítható, hogy a gyermek 
a településre vonatkozó integrált településfejlesztési stratégiában szegregátumnak nyilvánított 
lakókörnyezetben vagy félkomfortos, komfort nélküli vagy szükséglakásban, illetve olyan 
lakáskörülmények között él, ahol korlátozottan biztosítottak az egészséges fejlődéséhez szükséges 
feltételek. 
Halmozottan hátrányos helyzetű: 
a) az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek és nagykorúvá vált gyermek, 
aki esetében az előbb meghatározott körülmények közül legalább kettő fennáll, 
b) a nevelésbe vett gyermek, 
c) az utógondozói ellátásban részesülő és tanulói vagy hallgatói jogviszonyban álló fiatal felnőtt. 
 
A védőnő 0-7 éves korig látja el a településen a gyermekeket. Rendszeres szűréseket tart az iskolában, 
óvodában és a bölcsődében. Figyelemmel kíséri azokat a gyermekeket, ahol olyan probléma merül 
fel, amely beavatkozást igényel. Mint a jelzőrendszer tagja, ilyen esetekben értesíti a családsegítő és 
gyermekjóléti szolgálatot, vagy a település jegyzőjét. 
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4.3.1. számú táblázat – Védőnői álláshelyek száma 

Év 
Betöltött védőnői 
álláshelyek száma 

(TS 3201) 

Egy védőnőre jutó 
gyermekek száma 

2014 1 193 

2015 1 194 

2016 1 181 

2017 1 184 

2018 1 195 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati adatgyűjtés 
 
A szülők évek óta jelzik, hogy szeretnék, ha lenne folyamatos gyermekorvosi ellátás a településen. A 
gyermeklétszám miatt Gönyű nem jogosult önálló gyermekorvosi státuszra, azonban ez a lakossági 
kérés még megoldásra vár, a jövőbeli tervek egyik fontos megoldandó feladata lesz. 
 
 

4.3.2. számú táblázat – Gyermekorvosi ellátás jellemzői  

Év 

Betöltetlen 
felnőtt 

háziorvosi 
praxis/ok száma 

Háziorvos által 
ellátott 

személyek 
száma 

Gyermekorvos 
által ellátott 

gyerekek száma  

Felnőtt házi orvos 
által ellátott 

gyerekek száma  

Házi 
gyermekorvosok 

száma 
(TS 4601) 

2014 0 2627 0 472 0 

2015 0 2625 0 463 0 

2016 0 2572 0 424 0 

2017 0 2602 0 402 0 

2018 0 2541 0 290 0 
Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati 
adatgyűjtés    

 
 
A2017-ben megoldódott a 3 év alatti gyermekek bölcsődei elhelyezése. Korábban Nagyszentjánosra 
vitték át a szülők a gyermekeiket. Induláskor egy csoporttal kezdett a bölcsőde, 2018 őszén pedig 
már két csoportot tudtak indítani. 
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4.3.3.  számú táblázat – Bölcsődés és bölcsődébe beíratott gyermekek száma 
 
 

Év 
Önkormányzati 

bölcsődék száma 
(TS 4801)  

Bölcsődébe beírt 
gyermekek száma 
(TS 4701) 

2014 0 0 

2015 0 0 

2016 0 0 

2017 1 14 

2018 1 18 
Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati 
adatgyűjtés   

Év 
Működő (összes) 

bölcsődei 
férőhelyek száma 

Működő, 
önkormányzati 

bölcsődei férőhelyek 
száma 

2014 0 0 

2015 0 0 

2016 0 0 

2017 14 14 

2018 18 18 
Forrás: TeIR, KSH Tstar, 
Intézményi  

 
4.3.4. számú táblázat – Családi napköziben engedélyezett férőhelyek száma 
 
Gönyűn családi napközi nem működik. 
 

4.4. A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek/tanulók, valamint fogyatékossággal élő gyerekek 
közoktatási lehetőségei és esélyegyenlősége 

 
A Gönyűi Kék Duna Óvoda és Bölcsőde épülete lifttel rendelkezik, így annak akadálymentesítése 
megoldott, míg ugyanez a település egyetlen általános iskolájára már nem igaz. Az épületbe való 
bejutás akadálymentesítése már megoldódott az elmúlt években, azonban épületen belül nem. Ezt úgy 
hidalja át az intézmény, hogy a tantermek emeleti-földszinti elosztásával próbál jobb körülményeket 
biztosítani a tanulók részére. 
Gyógypedagógia csoport működése az óvodában nem indokolt, azonban több gyermek is logopédiai 
foglalkoztatást igényel. 
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4.4.1. számú táblázat - Óvodai nevelés adatai (2018.) 

ÓVODAI ELLÁTOTTSÁG db 

Az óvoda telephelyeinek száma 1 
Hány településről járnak be a gyermekek 3 

Óvodai férőhelyek száma 100 

Óvodai gyermekcsoportok száma (gyógypedagógiai neveléssel 
együtt) 

4 

Az óvoda nyitvatartási ideje (...h-tól ...h-ig): 6-16 

A nyári óvoda-bezárás időtartama: (hét) 4 

Személyi feltételek Fő Hiányzó létszám 

Óvodapedagógusok száma 9 0 
Ebből diplomás óvodapedagógusok száma 9 0 

Gyógypedagógusok létszáma 1 0 
Dajka/gondozónő 4 0 

Kisegítő személyzet 1 0 
Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati adatgyűjtés  

 
4.4.2. Helyhiány miatt elutasított gyermekek és ebből hátrányos/halmozottan hátrányos helyzetű 
gyermekek száma 
 
Az óvodában helyhiány miatt nem került elutasításra egyetlen gyermek felvétele sem. A születések 
számának alakulásából azonban látszik, hogy a gyermekek száma növekedést mutat, ezért  a 
későbbiekben előfordulhat, hogy az intézmény bővítésre szorul majd. 
Az óvodába Hátrányos vagy Halmozottan Hátrányos helyzetű gyermek nem jár, a településen ilyen 
gyermek egyáltalán nincsen. 

 
4.4.3. számú táblázat - Óvodai nevelés adatai  

Év 

3-6 
éves 
korú 

gyerme
kek 

száma 

Óvodai 
gyermekcsoport

ok száma - 
gyógypedagógia

i neveléssel 
együtt (TS 2401)  

Óvodai 
férőhelyek 

száma 
(gyógypedagóg
iai neveléssel 

együtt) 
(TS 2801) 

Óvodai 
feladatellátási 
helyek száma 

(gyógypedagóg
iai neveléssel 

együtt) 
(TS 2701) 

Óvodába beírt 
gyermekek 

száma 
(gyógypedagóg
iai neveléssel 

együtt) 
(TS 2601) 

Óvodai 
gyógypedagógia

i 
gyermekcsoport

ok száma 
(TS 2501) 

2014 113 5 125 1 0 0 

2015 110 5 125 1 0 0 

2016 88 5 125 1 0 0 

2017 97 4 100 1 0 0 
2018 89 4 100 1 0 0 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatgyűjtés     
 
4.4.6. Óvodai körzethatár 
 
A településen egyetlen óvoda működik.  
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Az általános iskola nem csak a településen, de a környező településeken is jó hírnévnek örvend, így 
más településekről is járnak Gönyűre diákok.  
Nagyon elenyésző azon tanulóknak a száma, akiket más általános iskolába íratnak be a szülők. Ennek 
hátterében általában az áll, hogy a szülő a munkába járásának földrajzi helyéhez igazítja a gyermek 
iskolájának kiválasztását. Az átíratások másik fő oka, hogy a nagyon biztos alapokat kapó és az 
átlagosnál jobb képességű gyermekek egy része 4 vagy 6 osztályos gimnáziumokba nyer felvételt. 
 
Az iskoláztatási kötelezettség teljesítése megoldott, az elmúlt évtizedben sem jelentkezett ezen a 
területen probléma.  
 
Azok a gyermekek, akik szerény anyagi körülmények között élnek, ám valamilyen területen 
kiemelkedő képességűek, az Arany János Tehetséggondozó Programban vesznek részt 5 éven 
keresztül, amelyhez az önkormányzat évi 10 hónapon keresztül, anyagi támogatást nyújt a részükre. 
 
Az iskola minden évben felméri a nyári gyermekfelügyeleti igényt, azonban mivel csak 10 főt 
meghaladó gyermekszám esetében köteles azt megszervezni, az érdeklődők száma pedig évek óta 
csak 4-5 fő, így a nyári foglalkoztatás évről évre elmarad. 
 
Év közben az iskola külön alsós és felsős napközit illetve tanulószobát működtet. 
 
 
4.4.7. számú táblázat - Általános iskolában tanulók száma, általános iskolai napközis tanulók száma 

Tanév 

Általános 
iskola 1-4. 

évfolyamon 
tanulók száma 
(gyógypedagóg
iai oktatással 

együtt) 
(TS 1801) 

Általános iskola 
5-8. évfolyamon 
tanulók száma 

(gyógypedagógia
i oktatással 

együtt) 
(TS 1901) 

Általános 
iskolások 

száma 

Napközis általános iskolai tanulók száma a 
nappali oktatásban (iskolaotthonos 

tanulókkal együtt) (TS 1701) 

fő fő fő fő % 

2014/2015 130 94 224 97 43,30% 

2015/2016 120 99 219 84 38,36% 

2016/2017 119 113 232 93 40,09% 

2017/2018 115 122 237 83 35,02% 

2018/2019 114 120 234 85 36,32% 
Forrás: TeIR, KSH Tstar      

 
 
 
 
 
 

4.4.8. számú táblázat - Általános iskolák adatai: osztályok, gyógypedagógiai 
osztályok, feladat ellátási helyek  
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Tanév 

Az általános iskolai 
osztályok száma a 
gyógypedagógiai 

oktatásban (a 
nappali 

oktatásban) 
(TS 2101) 

Az általános 
iskolai osztályok 

száma (a 
gyógypedagógiai 

oktatással együtt) 
(TS 2201) 

Általános iskolai feladat-
ellátási helyek száma 

(gyógypedagógiai 
oktatással együtt) 

(TS 2001) 

1-8 évfolyamon 
összesen 

1-8 évfolyamon 
összesen db 

2014/2015  0 14 1 

2015/2016  0 13 1 

2016/2017  0 13 1 

2017/2018 0 13 1 

2018/2019 0 12 1 
Forrás: TeIR, KSH Tstar, 
intézményi statisztika   

 
4.4.10 Iskolai körzethatár 
 
A településen egyetlen általános iskola működik.  
 
 
4.4.11. számú táblázat – Iskola személyi feltételei (2018) 

 Fő Hiányzó létszám 
nem szaktanítást végző tanító 6 1 
szaktanítást végző tanító 4 0 
szaktanítást végző tanár 12 1 
gyógypedagógus 1 0 
gyermekvédelmi felelős 1 0 
iskolapszichológus  0 0 
iskolaorvos 0 0 
kisegítő személyzet 6 0 

Forrás: intézmény  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.4.12. számú táblázat - A 8. évfolyamot eredményesen 
befejezettek a nappali oktatásban 
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Tanév 

A 8. évfolyamot eredményesen 
befejezte a nappali oktatásban (TS 

2301) 

Fő 

2013/2014 27 

2014/2015 16 

2015/2016 18 

2016/2017 23 

2017/2018 28 

2018/2019 35 
Forrás: TeIR, KSH Tstar  Forrás: Önkormányzati és 
intézményfenntartói, tankerületi adatok 

 
 

4.5. Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 
 
 
Probléma beazonosítása Fejlesztési lehetőség meghatározása 
Növekedést mutat a veszélyeztetett gyermekek 
száma 

Prevencióra nagyobb hangsúlyt kell fektetni 
a Gyermekjóléti és Családsegítő Szolgálat 
bevonásával 

Általános Iskola épületén belül nem megoldott a 
fogyatékkal élők szabad mozgása 

Iskola épületén belüli akadálymentesítés 

Fiatalok céltalan esti csellengése Célirányos fiataloknak szóló nappali és esti 
programok szervezése 

Gyermekek szakorvosi ellátásának hiánya Házi gyermekorvos szerződtetése 
Nyári szünetekben a napközbeni foglalkozások 
biztosítása 

Táborok és napközik működtetése 

Nyári szabadidő eltöltése családi programként Strand működtetése 
Szabadidő kulturált eltöltése Tanösvény, sétány tovább bővítése 
Esti szabadtéri kulturális rendezvények 
helyszínének biztosítása 

Dísztér kivilágítása 

 

5. A nők helyzete, esélyegyenlősége 
 

5.1. A nők gazdasági szerepe és esélyegyenlősége 
 
a) foglalkoztatás és munkanélküliség a nők körében 
A női lakosok között az elmúlt öt évben a negyedére csökkent a munkanélküliek száma. Ennek okai 
között szerepel, hogy a többgyermekes anyák, mint főállású anyák látják el családjukat egy ideig, 
illetve, hogy ebből a szerepkörből kikerülve, a településen jelen levő cégek nagy számban 
alkalmazzák őket, mint alacsony iskolázottságú munkaerőt. A magasabb iskolai végzettségűek között 
jellemző, hogy már az óvodás kor megkezdése előtt egy évvel, bölcsődébe adják a gyermeket és 
visszatérnek a munkaerőpiacra. Ők elsősorban a két közeli nagyvárosban helyezkednek el és 
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praktikus okokból a gyermeket a nagyváros munkahelyükhöz közeli bölcsődéjébe, óvodájába íratják 
be. 
 

5.1.1. számú táblázat - Foglalkoztatás és munkanélküliség a nők körében 

Év 
Munkavállalási korúak száma Foglalkoztatottak Munkanélküliek 

Férfiak 
(TS 0803) 

Nők 
(TS 0804) Férfiak Nők Férfiak 

(TS 0801) 
Nők 

(TS 0802) 
2014 1 175 1 116 1 149,75 1 085,00 25,25 31,00 
2015 1 171 1 109 1 157,50 1 083,50 13,50 25,50 
2016 1 156 1 109 1 139,75 1 086,25 16,25 22,75 
2017 1 163 1 076 1 149,75 1 057,75 13,25 18,25 
2018 1 162 1 087 1 154,00 1 071,50 8,00 15,50 

Forrás: TEIR 
 
A nők munkaerő-piaci hátránya összetett, nehezen vizsgálható jelenség. A férfiak és nők 
foglalkoztatottságának mutatói arról nyújtanak tájékoztatást, hogy milyen arányban érinti a nemeket  
munkanélküliség.  
 

  
 

 
 
b) nők részvétele foglalkoztatást segítő és képzési programokban 
Nem áll adat rendelkezésre. 
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c) alacsony iskolai végzettségű nők elhelyezkedési lehetőségei 
Az önkormányzatnál jellemzően az alacsonyabb iskolai végzettségű nők jelentkeznek 
álláslehetőségért. Őket a közmunkaprogramban tudjuk alkalmazni.  
A családsegítő szolgálat munkatársainak bevonásával segítjük őket az önéletrajz megírásában, 
álláskeresési technikák elsajátításában. 
 
d) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén (pl. bérkülönbség) 
A nemek közötti bérkülönbség, ami az egész Európai Uniót érintő probléma, a tagországoknak ezért 
bérmonitoring-rendszert is kell működtetniük. Magyarország sem tudta kivonni magát az elmúlt 
évtizedekben abból a nemzetközi trendből, hogy a nők nemritkán mintegy 15-20 százalékkal 
kevesebb bérért dolgoznak, mint a férfiak. Annak ellenére, hogy az Európai Szociális Karta tiltja a 
nemek közti hátrányos megkülönböztetést, ahogyan az esélyegyenlőségi törvény is. Vannak esetek 
az üzleti szférában, amikor tetten érhető a nők és a férfiak közötti bérkülönbség, holott 
törvénysértésnek minősül a diszkrimináció. Ha ilyen jellegű diszkriminációt jelez a munkavállaló, 
akkor az Egyenlő Bánásmód Hatóság kivizsgálja az ügyet, és bizonyítottság esetén szankciókat 
alkalmaz. Ez a fajta megkülönböztetés bizonyos társadalmi-kulturális elvárásokhoz, 
hagyományokhoz is kötődik. Változtatni kell ezen a szemléleten, minél több női közép- és felső 
vezetőre van szükség, ami a bérszínvonalat is emeli. 
Az álláshirdetések esetében a tapasztalatok alapján nincs bérkülönbség nők és férfiak között 
ugyanazon munkakör esetében. 
 
Az önkormányzat a közalkalmazottakat és a közszolgálati köztisztviselőket, intézményeiben a 
bértábla előírásai alapján honorálja, az ettől való eltérített bérezés során nem történik hátrányos 
megkülönböztetés egyik nem esetében sem. 
 

5.2. A munkaerő-piaci és családi feladatok összeegyeztetését segítő  szolgáltatások (pl. 
bölcsődei, családi napközi, óvodai férőhelyek, férőhelyhiány közintézményekben, rugalmas 
munkaidő, családbarát munkahelyi megoldások, stb.) 

 
2017-ben az önkormányzat pályázati források bevonásával bölcsődét épített, amely az első évben 1 
csoporttal indult, 2018 őszén azonban már egy második csoportot is kellett indítani a jelentkezők 
egyre növekvő száma miatt. A bölcsőde beindulásával, azok az anyukák, akik gyermekeiket az 
intézménybe járatják, néhány hónapon belül 4-6 vagy akár 8 órás állást is tudtak vállalni.  
 
A településen családi napközi nem működik. 
 
Óvodánkban jelenleg minden gyermeket fel tudunk venni, illetve néhány a településünkön dolgozó, 
de másutt lakó szülő gyermekét is fogadjuk, tehát férőhely hiányról jelenleg nem beszélhetünk.  
Az azonban már látható, hogy lassú mértékben, de elkezdett növekedni a születések száma, ami 
előrevetíti, hogy később esetleg az óvoda és bölcsőde bővítése iránti igény is jelentkezhet majd.  
 
Tudomásunk szerint a településen működő cégek nem élnek a rugalmas munkaidő bevezetésével, 
vagy családbarát munkahelyi megoldásokkal, azt azonban nem tudjuk, hogy ilyen igénnyel 
felkeresték e a dolgozóik a munkaadójukat. 
 
 

5.3. Családtervezés, anya- és gyermekgondozás területe 
 
A női egészségügyi ellátás területén elsősorban a védőnői tevékenységet kell kiemelni. A védőnő 
szervezi és dokumentálja a 7. osztályos lányok részére az államilag támogatott HPV oltásokat, 
amelyet 2017-ben a szülők 60%-a vett igénybe, míg az idei évben már csak egyetlen szülő volt, aki 
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nem kérte. Ez köszönhető az országos sajtóban megjelenő egyre több, ezzel kapcsolatos cikknek és a 
helyi felvilágosító munkának. 
A nők részére a kórházi szakorvos 3-4 évente tart rákszűrést helyben, ami ingyenes az igénybe vevők 
részére. Ezen felül évente egy vagy két alkalommal (igényfelmérés tapasztalatai alapján) fizetős, 
helyben tartott rákszűrést is igénybe lehet venni. Amennyiben ennek megvalósítása anyagi támogatás 
igényel, abban az esetben anyagi támogatást nyújt hozzá az önkormányzat. 
A kismamák gondozása megoldott, 1 fő védőnő van a várandós anyukák segítésére és jelenleg 1 
főiskolai hallgató jár a védőnői munka ellátásához szükséges képzésre. 
Védőnőnk a munkáját az érintettek megelégedésére végzi, az anyukák többször is jelölték az év 
védőnője cím elnyerésére. 
A kismamák és gyermekeik részére baba-mama torna és egyéb tematikus foglalkozások vannak, a 
védőnő szervezésében folyamatosan működik a gyermekruhák, gyermekjátékok, kiságyak és 
babakocsik gyűjtése felajánlások útján, valamint ezek egymás közötti  cseréje.  
Ebbe a tevékenységbe aktívan bekapcsolódott a helyi Vöröskereszt, akik heti egy alkalommal fogadják 
az érdeklődőket és segítséget nyújtanak úgy a szervezésben, mint lebonyolításban. 
 
 

5.3. számú táblázat - Családtervezés, anya- és gyermekgondozás területe 
Év Védőnők száma 

(TS 3201) 
0-3 év közötti 

gyermekek száma 
Átlagos gyermekszám 

védőnőnként 
2014 1 105 105,00 

2015 1 107 107,00 
2016 1 101 101,00 
2017 1 95 95,00 
2018 1 107 107,00 

Forrás: TeIR és helyi adatgyűjtés   
 
 

5.4. A nőket érő erőszak, családon belüli erőszak 
 
Gönyű Község Önkormányzata által rendelkezésre bocsátott adatok, információk alapján 
megállapítható, hogy a településen az elmúlt öt évben nem történt sem az egyenlő bánásmóddal, sem 
pedig az esélyegyenlőséggel kapcsolatos jogsértés. A nőkkel kapcsolatos semmilyen erőszakos 
cselekedetre nem került sor az elmúlt két évben. 
 
A nőket érő családi erőszak többnyire nem kerül napvilágra, erre vonatkozó adatokkal a településen 
nem rendelkezünk, ilyesmire utaló bejelentés az önkormányzathoz vagy a családsegítőkhöz nem 
érkezett.  
 
A családon belüli erőszak az országos statisztikák alapján azonban sokkal jelentősebb mértékben 
jelen levő probléma.  
 

5.5. Krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások (pl. lakóotthon, családok átmeneti 
otthona) 

 
Krízishelyzet esetén az önkormányzat továbbra sem tud szociális lakást biztosítani, ilyen esetben 
győri szolgáltatást kellene igénybe venni. Településünkön lakóotthon, családok átmeneti otthona nem 
működik.  
 

5.6 A nők szerepe a helyi közéletben 
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Gönyűn az Önkormányzat Képviselő-testülete a polgármesterrel együtt 7 fős.  Az előző ciklusban 4 
fő volt nő, az utolsó választások eredményeként jelenleg 2 fő. Az alpolgármesteri tisztséget továbbra 
is nő tölti be. A 4 önkormányzati bizottság közül női elnöke 1 bizottságnak van. 
A 3 helyben működő intézményben 2 nő látja el a vezetői feladatokat. A civil szervezeteink vezetői  
mindegyike nő. 
 

5.7. A nőket helyi szinten fokozottan érintő társadalmi problémák és felszámolásukra irányuló 
kezdeményezések 

 
A település dokumentumaiban nincs arra utaló jel, hogy a nők esélyegyenlőségének előmozdítását 
célzó intézkedés került volna bevezetésre. Kifejezetten a nőket érintő helyi társadalmi problémákról 
nincs tudomásunk. 
 

5.8. Következtetések, problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 
 
  
Probléma beazonosítása Fejlesztési lehetőség meghatározása 
hagyományosan női tudás átadása a generációk 
között 

nőegylet létrehozása 

hagyományosan női tudás átadása a generációk 
között 

tankonyha építése 

 

6. Az idősek helyzete, esélyegyenlősége 
 

6.1. Az időskorú népesség főbb jellemzői (pl. száma, jövedelmi helyzete, demográfiai trendek) 
 
A település idősödőnek mondható. 
Az önkormányzat ezért kiemelt figyelmet fordít a „szépkorúak” problémáira, igyekszik komfort 
érzetüket a településen növelni: 

- éves szinten támogatja a Nyugdíjas Klub rendezvényeit, kirándulásait 
- minden évben ebéddel és műsorral várja az Idősek Napján az érintetteket 
- minden évben karácsonyi ajándékcsomagot visz házhoz a 70 év feletti lakosoknak 

 
Az önkormányzat által nyújtott szociális ellátásokat évről évre kevesebben veszik igénybe. Ennek 
részben az az oka, hogy az elmúlt időszakban a korábban megállapított nyugdíjak az évenkénti 
emelkedéseket követően jónak mondhatók, részben pedig az az oka, hogy a szociális rendelet 
viszonylag alacsonyan állapítja meg a jogosultsági jövedelemhatárokat. 
A jelenlegi szabályok szerint, a községben élő idősek saját jogú öregségi nyugdíjban részesülnek 
többnyire, illetve özvegyi nyugdíjban, özvegyi járadékban. 
Forrás: TeIR, KSH Tstar   

 
6.1.1. számú táblázat – Nyugdíjban, ellátásban, járadékban és egyéb járandóságban részesülők 

száma 

Év 

Nyugdíjban, ellátásban, 
járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő férfiak 
száma (TS 5201) 

Nyugdíjban, ellátásban, 
járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő nők 
száma (TS 5301) 

Összes nyugdíjas 

2014 321 457 778 
2015 309 452 761 
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2016 306 433 739 
2017 302 424 726 
2018 283 424 707 

Forrás: TEIR  
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6.2. Idősek munkaerő-piaci helyzete 

6.2.3. számú táblázat - Hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás terén 

Év 

Regisztrált 
munkanélküliek 

száma 

55 év feletti 
regisztrált 

munkanélküliek 
száma 

(TS 1010 és TS 
1011) 

Tartós 
munkanélküliek 

száma 

55 év feletti tartós 
munkanélküliek 

száma 

Fő Fő % Fő Fő % 
2014 56,25 11,50 20,44% - n.a. - 
2015 39,00 6,00 15,38% - n.a. - 
2016 39,00 8,50 21,79% - n.a. - 
2017 31,50 6,00 19,05% - n.a. - 
2018 23,50 4,50 19,15% - n.a. - 
Forrás: TeIR 

 
A településen nem jellemző, a nyugdíjasok elhelyezkedése, nagyon kis létszámban végeznek alkalmi 
idénymunkát a környéken működő kertészeti magánvállalkozásban. Azoknak az időseknek (55 év 
felettiek)akik ebben a korban válnak  vagy váltak munkanélkülivé, az elhelyezkedési esélye csökken. 
Az 55 felettiek esetében, látványos diszkriminációról beszélhetünk, nekik rosszabbak az 
elhelyezkedési esélyeik is, illetve gyakrabban esnek áldozatul a létszámleépítések során.  
Az idősebb korosztályból jellemzően a korkedvezményes nyugdíjba menők vállalnak könnyebb 
fizikai munkát, mint pl. a portaszolgálat. 
 
Az idősebb korosztály még jellemzően műveli a kertet, zöldséget, gyümölcsöt termel magának, az 
esetleg ebből keletkező felesleget többnyire a család kapja, eladásra ritkán kerül sor. Erre a 
korosztályra jellemző még a szárnyas haszonállat tartása is. 
 

6.3. A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet 
gyakorlásához való hozzáférés 
 
 

6.3.1. számú táblázat - 65 évnél idősebb népesség és 
nappali ellátásban részesülő időskorúak száma 

Év 

65 év feletti 
lakosság száma 

(TS 0328) 

Nappali ellátásban részesülő 
időskorúak száma (TS 5101) 

Fő Fő % 
2014 474 27,00 5,70% 
2015 495 30,00 6,06% 
2016 490 26,00 5,31% 
2017 509 23,00 4,52% 
2018 525 22,00 4,19% 

Forrás: TeIR, KSH Tstar 
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6.3.2. számú táblázat - Időskorúak járadékában részesítettek átlagos száma elnevezésű 
táblázathoz nem állnak rendelkezésre adatok 

 
Az idősek nagy létszámban tagjai a helyi Nyugdíjas Klubnak. A Klub rendszeresen szervez részükre 
a közbiztonsággal egészségüggyel kapcsolatos előadásokat. Rendszeresen járnak gyógyfürdőkbe is. 
Az elesett, rászoruló időseket a helyi Szociális Alapszolgáltatási Intézmény segíti, ahol napközbeni 
foglalkozásokat tartanak részükre, házi beteggondozást biztosítanak a rászorulóknak, gépjárművel 
segítik őket az orvoshoz járásban, biztosítják a szociális étkeztetés igénybevételét, kirándulásokat 
szerveznek részükre. 
Kórházi ellátást, szakellátást Győrben tudják igénybe venni. 
Az önkormányzat intézményei akadálymenetesek. 
 
  6.3.3. Kulturális, közművelődési szolgáltatásokhoz való hozzáférés 
 
A Gönyűi Nyugdíjasklub és a Gönyűi Szociális Alapszolgáltatási Intézmény rendszeresen szervez az 
idősek részére kirándulásokat, színházi előadások látogatását, gyógyfürdő látogatásokat. Ezeken a 
programokon nagy számban vesznek részt az idős emberek, több esetben unokáik bevonásával. A 
programokat rendszeresen pénzeszközzel támogatja az önkormányzat és rendelkezésre bocsátja ilyen 
alkalmakkor a rendelkezésére álló kisbuszokat is. 
 
  6.3.4. Idősek informatikai jártassága 
 
Az idősek egy része fogékony az új technológiákkal való megismerkedésre. A témában előadások 
kerültek megtartásra, ugyanakkor a tanfolyamszerű oktatás nem alkalmas az érdeklődésük 
felkeltésére, ezért az oktatásnak kellő érzékenységgel kell zajlania. Kívánatos ebben a témában is a 
korosztályok közötti együttműködés. 
Célszerűnek mutatkozik az ötven órás közösségi szolgálat igénybevétele, így az idősebb korosztályra 
fogékony középiskolás korosztály oktathatná a 21. századi technológiákra fogékony idősebb 
generációt a nyugdíjas klubban. 
Egy-egy magánszeméllyel tovább is folytatódik az ismeretek elsajátítása. Elsősorban olyanokkal, akik 
egyébként is a szociális alapszolgáltatási intézmény bejárós tagjai. Ennek az  ismeretterjesztésnek a 
folytatása továbbra is szükséges, minél nagyobb számban próbálják bevonni az érintetteket továbbra 
is. 
 

6.4. Az időseket, az életkorral járó sajátos igények kielégítését célzó programok a településen 
 
A Nyugdíjasklubba tömörülve, rendszeresen végeznek társadalmi munkát, tevékenyen részt vesznek 
a község rendezvényeinek lebonyolításában, rendszeresen szerveznek a klubtagok részére 
ünnepségeket. 
Nem jellemző körükben az informatikai jártasság, az elmúlt két évben, egy-egy tanfolyam indult 
részükre, az alapok elsajátítására, majd ezt követően néhányan az ott szerzett tudást kamatoztatva, 
megjelentek a közösségi oldalakon és azóta is folyamatosan használják az internet nyújtotta, 
többnyire szórakozási lehetőségeket. 
Kis számban veszik igénybe a könyvtár nyújtotta lehetőségeket is. 
Aktívan részt vesznek az egyházi eseményeken. 
 
 
 
 

6.4.1. számú - Művelődési közintézmények adatai 
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Év 

A 
nyilvános/települési 

könyvtárak száma 
(TS 3801) 

A nyilvános/települési 
könyvtárak egységeinek 
száma (leltári állomány) 

(TS 3901) 

Muzeális 
intézmények 

száma 
(TS 4001) 

Közművelődési 
intézmények 

száma 
(TS 4101) 

2014 1 5685 n.a. 2 
2015 1 5685 n.a. 2 
2016 1 5686 n.a. 2 
2017 1 5688 n.a. 2 
2018 1 5688 n.a 2 

Forrás: TeIR 
 
 

6.5. Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 
 
Probléma beazonosítása Fejlesztési lehetőség meghatározása 
Egyedül élő, gondozásra és felügyeletre szoruló 
idősek gondozása 

idősek bentlakásos otthonának létrehozása 

Informatikai jártasság hiánya informatikai eszközök hozzáférhetősége 
informatikai tanfolyamok szervezése 
ingyenes WIFI pontok kialakítása 
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7. A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége 
A közfoglalkoztatás nem speciálisan a fogyatékos személyek részére biztosított foglalkoztatási forma. 
A foglalkoztatást szervező nem tartja nyilván a fogyatékos személyeket, ezért az adatszolgáltatás 
illetve a foglalkoztatásba bevont fogyatékosok száma nem vizsgálható. 
 

7.1. A településen fogyatékossággal élő személyek főbb jellemzői, sajátos problémái 
 

Az önkormányzat közigazgatási területén élő, állandó lakóhellyel, ennek hiányában tartózkodási 
hellyel rendelkező lakosok közül a 2018. december 31-i állapot szerint 
 Számuk 

összesen 
Ebből 18 év 
alatti 

Ebből 18 év 
feletti 

Értelmi fogyatékosok: 7 3 4 

- középsúlyos 6 3 3 
- súlyos 0 0 0 

Mozgásfogyatékosok: 35 2 33 
Látássérültek: 15 1 14 
Hallássérültek: 10 0 10 
Halmozottan sérültek: 3 0 3 
Pszichiátriai betegek: 10 0 10 
Szenvedélybetegek: 43 0 43 
Hajléktalanok: 0 0 0 

Forrás: háziorvosi szolgálat 
 
 
A családsegítés és a közösségi ellátás statisztikai nyilvántartásában nem szerepel, hogy a  szolgáltatást 
igénybe vevőnek van e bármilyen fogyatékossága. 
 

7.1.1 számú táblázat - Megváltozott munkaképességű személyek szociális ellátásaiban részesülők 
száma nemenként 

Év Megváltozott munkaképességű 
személyek szociális ellátásaiban 

részesülők száma - Férfiak (TS 
6201) 

Megváltozott munkaképességű 
személyek szociális ellátásaiban 

részesülők száma - Nők (TS 6301) 

Összesen 

2014 53 69 122 
2015 47 58 105 
2016 41 59 100 
2017 38 55 93 
2018 32 53 85 

Forrás: TeIR, KSH Tstar   
 
Fogyatékkal élők foglalkoztatására a településen jelenleg nincs mód, ennek azonban nem a hátrányos 
megkülönböztetés az oka, hanem a településen jelen levő cégek és vállalkozások munkaerő kereslete. 
 
A fogyatékkal élők, jellemzően saját családjuk gondozásában élnek, néhányan veszik csak igénybe a 
közeli város speciális nappali intézményeit, vagy hetes bentlakásos otthonát. 
 
 
 

7.2. Fogyatékossággal élő személyek pénzbeli és természetbeni ellátása, kedvezményei 
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A településen nem működik fogyatékos személyek otthona, vagy rehabilitációs intézmény és 
fogyatékos személyek gondozóháza sem. Az önkormányzat alapellátásként étkeztetésben és  a 
családsegítés területén tud részükre segítséget nyújtani. A segítséget kérők részére a pénzbeli 
ellátások igénybevételében egyedi igények szerint nyújtanak segítséget a polgármesteri hivatal 
dolgozói és a településen kéthetente megjelenő járási ügysegéd. 
 
A helyi önkormányzat nem tartja nyilván, hogy a pénzbeli illetve a természetbeni ellátásban 
részesülők fogyatékos emberek-e, mert ezekben az esetekben a szociális rászorultság az elsődleges. 
 

7.1.2. számú táblázat - Nappali ellátásban részesülő fogyatékos személyek száma c. táblázat tartalmára 
nem áll rendelkezésre adat 

 
7.3. A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet 
gyakorlásához való hozzáférés lehetőségei, akadálymentesítés 

 
Közhasznúak azok az épületek, melyek használata senki számára nem korlátozott. Ebbe a körbe 
tartoznak az oktatási, a sport célú, az egészségügyi, a szociális célú, valamint kulturális, művelődési  
és önkormányzati intézmények. 
 
Fogyatékos személyek számára rendelkezésre álló speciális helyi szolgáltatások nincsenek. Ilyen 
irányú igénnyel, kezdeményezéssel, eddig nem élt senki. 
A helyi intézményeknél a parkolás biztosított. Akadálymentesítés mértéke és minősége 
intézményenként változó. 
 
A polgármesteri hivatal épületében egyetlen vegyes használatú akadálymentesített mosdó helyiség áll 
rendelkezésre, ezért egy elkülönített és akadálymentesített férfi mosdó kialakítása szükséges. 
 
A mozgásukban akadályozottak, a fizikai akadálymentességet igénylik, a többi fogyatékos csoport 
számára  infokommunikációs akadálymentesség a jogos igény. Ilyenek a kontrasztos színekkel készült 
táblák, tapintható információk, hallható segítség, jelnyelvi segítség, a belső környezetben való 
tájékozódást segítő piktogramok, feliratok.  
 
A településen a közlekedés területén még nem valósult meg a fizikai és infokommunikációs 
akadálymentesítettség. Az önkormányzat által működtetett intézményekben jelnyelvi segítség nem áll 
rendelkezésre.  
 

7.4. Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 
 
Probléma beazonosítása Fejlesztési lehetőség meghatározása 
nemenkénti külön akadálymentesített mosdó 
hiánya a polgármesteri hivatalban 

férfi akadálymentesített mosdó kialakítása 

infokommunikációs eszközök hiánya az 
Egészségházban 

hangos beteg behívó, tapintható információs 
tábla 

 

8. Helyi partnerség, lakossági önszerveződések, civil szervezetek és for-profit szereplők 
társadalmi felelősségvállalása 
 
A falun élők sok időt töltenek a szabadban, kertet művelnek, karban tartják az ingatlanuk előtti zöld 
közterületet: ültetnek, füvet nyírnak, gallyaznak, összetakarítják a lehullott leveleket. Közösségbe 
tömörülve évente kétszer szervezett szemétszedésben vesznek részt a falu és közvetlen környezetének 
területén. 
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Településünkön nagy létszámban tömörülnek a helyi lakosok a civil szervezetekbe. A férfi lakosság 
elsősorban horgászással, sakkozással foglalkozik és kis hányaduk tagja a helyi lövész klubnak is. 
Nagy a látogatottsága az edzőteremnek és a futballmérkőzéseknek is. 
A női lakosság nagy része a Vöröskeresztben és a Nyugdíjas Klubban tevékenykedik, a fiatalabbak 
kézilabdáznak, edzőterembe járnak. 
A Gönyűi Polgárőr Egyesületben és a Honismereti Egyletben mindkét nemből sokan vannak jelen és 
a Duna-parti Örökifjak Kórusa is vegyes kórus. 
 
A civil szervezetek önállóan és egymással összefogva is sokat dolgoznak a településért és a 
településen élőkért. Rendszeresen indulnak különböző pályázatokon. 
 
Az önkormányzat hagyományosan minden évben pénzösszeggel támogatja a civil szerveződések 
munkáját és programjait, illetve minden önkormányzati rendezvényen lehetőséget biztosít részükre, 
hogy munkájukkal újabb bevételekhez jussanak. Ennek érdekében a civil szervezetek rendszeresen 
biztosítják a vendéglátást az ilyen alkalmakkor. 
 
Két jól prosperáló alapítvány segíti a gyermekeinket. A Tanulóinkért Alapítvány és a 
Gyermekeinkért, a Jövőért Alapítvány. 
 

9. A helyi esélyegyenlőségi program nyilvánossága 
 
Az önkormányzat honlapján az elfogadott Helyi Esélyegyenlőségi Program hozzáférhető mindenki 
számára. Az esélyegyenlőség biztosítása érdekében a célcsoportokkal kapcsolatos problémák 
feltárására a civil szervezetek és az önkormányzat képviselő-testülete folyamatosan kapcsolatot tart.  
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Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 
 

1. A HEP IT részletei 

A helyzetelemzés megállapításainak összegzése: 
célcsoport problémák beazonosítása 

rövid megnevezéssel 
fejlesztési lehetőségek 
meghatározása rövid címmel 

romák/mélyszegénységben 
élők 

külterületeken élők információ 
hiánya 

önkormányzati hirdetőtábla 
működtetése 

 külterületeken élők 
háziorvoshoz, boltba történő 
rendszeres beszállítása 

falubusz üzemeltetése 

 betelepült roma családok 
analfabétizmusa 

analfabétizmus felszámolása 
(dolgozók általános iskolájába 
való beiratkozás ösztönzése) 

gyermekek Növekedést mutat a 
veszélyeztetett gyermekek 
száma 

Prevencióra nagyobb hangsúlyt 
kell fektetni 
a Gyermekjóléti és Családsegítő 
Szolgálat bevonásával 

 Általános Iskola épületén belül 
nem megoldott a fogyatékkal 
élők szabad mozgása 

Iskola épületén belüli 
akadálymentesítés 

 Fiatalok céltalan esti 
csellengése 

Célirányos fiataloknak szóló 
nappali és esti programok 
szervezése 

 Gyermekek szakorvosi 
ellátásának hiánya 

Házi gyermekorvos szerződtetése 

 Nyári szünetekben a 
napközbeni foglalkozások 
biztosítása 

Táborok és napközik működtetése 

nők hagyományosan női tudás 
átadása a generációk között 

tradicionális nőegylet létrehozása 

idősek Egyedül élő, ellátása és 
felügyeletre szoruló idősek 
gondozása 

idősek otthonának létrehozása 

 informatikai jártasság hiánya informatikai tanfolyamok 
szervezése 
informatikai eszközök 
hozzáférhetővé tétele 

fogyatékkal élők Épületek külső és belső 
közlekedési problémái 

100%-os akadálymentesítés  

 

A beavatkozások megvalósítói: 
célcsoport következtetésben megjelölt 

beavatkozási terület, mint 
intézkedés címe, megnevezése 

intézkedésbe bevont faktorok és 
partnerek – kiemelve a felelőst 

romák/mélyszegénységben 
élők 

oktatás munkaügyi központ - területi 
felelős 
önkormányzat - polgármester 
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gyermekek gyermekvédelem,  szabadidős 
elfoglaltság, nyári 
gyermekfelügyelet 
 
 
 
egészségügyi szakellátás 

önkormányzat – polgármester 
Bakony-ér Gyermekjóléti és 
Családsegítő Intézmény – 
családgondozó 
Széchenyi István Általános Iskola 
- igazgató 
önkormányzat  - polgármester 

nők kultúra önkormányzat – polgármester, 
művelődésszervező 

idősek egyedül élők ellátása 
informatikai ismeretek 

önkormányzat – polgármester 
önkormányzat – polgármester 

fogyatékkal élők akadálymentesítés önkormányzat - polgármester 
 

Jövőképünk 
 
Feladataink egyike az analfabétizmus felszámolása továbbra is. 
Kiemelt területnek tartjuk a gyermekek védelmét, a veszélyeztetettség prevencióját a gyermekorvosi 
szolgáltatás biztosítását. 
Szeretnénk elérni, hogy a településen működő cégek a nők esetében biztosítsák a rugalmas munkaidőt 
és minél több civil egyesület szerveződjön a nők és fiatal lányok részére. Többek között ezt is 
szolgálná a Civilek Házának létrehozása.  
Közművelődési szakember foglalkoztatásával szeretnénk a község lakóinak szabadidős 
tevékenységét minél változatosabbá tenni. 
Minden eszközzel igyekszünk a fogyatékkal élők nehézségeit leküzdeni, hogy támogatási 
lehetőségeiket kihasználva, az átlag emberek hétköznapi nehézségeivel kelljen csak megküzdeniük. 
Idősek bentlakásos otthonát szeretnénk létrehozni, hogy az idős, folyamatos felügyeletet is igénylő 
idősek a településen maradhassanak, ellátásuk helyben legyen biztosított. 
A polgármesteri hivatal udvarán levő közösségi fedett tér oldalfalakkal és kültéri 
melegítőeszközökkel való téliesítése, az őszi és téli időszakban is alkalmassá válna a közösségi 
programok megtartására. 
Közművesített építési telkek kialakításával szeretnék a fiatalok helyben tartásával a község 
elöregedésének lassítani, esetleg megakadályozni. 
 

2. Összegző táblázat – A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 
 
(A táblázat a melléklet részét képezi.) 
 

3. Megvalósítás 

A megvalósítás előkészítése 
 
Az önkormányzati intézmények vezetőinek feladata, a Helyi Esélyegyenlőségi Program 
megvalósításának elősegítése, a megvalósítás kidolgozásában való részvétel és segítő támogatás. 
Folyamatosan jelezzék az önkormányzat felé a feltárásra kerülő HEP-hez kapcsolható problémákat, 
vizsgálják meg a program elfogadását követően az intézményüket érintő probléma megoldási 
lehetőségeket, ha kell kérjenek ezekhez önkormányzati segítséget. 

A megvalósítás folyamata 
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(A HEP fórum feladatai, működése, monitoring és visszacsatolás, nyilvánosság, kötelezettségek és 
felelősség, érvényesülés és módosítás) 
 
A HEP Fórum feladatai: 
 

- a HEP IT megvalósulásának figyelemmel kísérése, 
- a kötelezettségek teljesítésének nyomon követése, 
- dokumentálás, 
- a Képviselő-testület folyamatos tájékoztatása, 
- figyelemmel kíséri, hogy a már végrehajtott intézkedések elősegítették vagy elősegíthetik-e a 

kitűzött célok megvalósítását, 
- a megvalósítás biztosítása érdekében évente felülvizsgálja a beavatkozási célokat, 
- aktualizálja a célokat, 
- az esetleges módosításokat kezdeményezése, előkészítése és beépítése, 
- az elért eredmények nyilvánosság elé tárása. 

 
A HEP Fórum működése: 
 
Évente legalább egyszer – vagy szükség szerint többször – ülésezik.  
Dokumentálja a működését, javaslatot tesz a HEP IT megvalósulásáról készített beszámoló 
elfogadásra, vagy átdolgozására, valamint szükség szerinti módosításra. 
A HEP Fórum egy-egy beavatkozási terület végrehajtására felelőst jelölhet ki tagjai közül, illetve 
újabb munkacsoportokat hozhat létre. 
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Monitoring és visszacsatolás 
 
A helyi Esélyegyenlőségi Program megvalósulását, végrehajtását a HEP Fórum ellenőrzi és javaslatot 
készít a HEP szükség szerinti aktualizálására az egyes beavatkozási területek felelőseinek, illetve a 
létrehozott egyes munkacsoportok beszámolóinak alapján. 
 

Nyilvánosság 
 
A program elfogadását megelőzően, a véleménynyilvánítás lehetőségének biztosítása érdekében 
nyilvános fórumot kell összehívni. 
A véleményformálás lehetőségét biztosítja a Helyi Esélyegyenlőségi Program nyilvánosságra 
hozatala is, valamint a megvalósítás folyamatát koordináló HEP Fórum első ülésének minél gyorsabb 
összehívása. 
A nyilvánosság folyamatos biztosítása érdekében legalább évente tájékoztatni kell 
- a program megvalósításában elért eredményekről, 
- a monitoring eredményeiről, 
a település döntéshozóit, tisztségviselőit, az intézményeket és minden együttműködő szakmai és 
társadalmi partnert. 
 
A HEP Fórum által végzett éves monitoring vizsgálatok eredményeit nyilvánosságra kell hozni, a 
személyes adatok védelmének biztosítása mellett. 
A nyilvánosság biztosítására: az önkormányzat honlapja áll rendelkezésre. 
 
Fontos, hogy az elért eredményekre is fel legyen hívva a figyelem, ezért azokat be kell építeni a 
különböző önkormányzati kiadványokba. Ezzel is  erősíteni kell a tolerancia, a befogadás, a hátrányos 
helyzetűek támogatásának fontosságát. 
 
Kötelezettségek és felelősség 
 
Az esélyegyenlőséggel összefüggő feladatokért az alábbi személyek és csoportok felelősek: 
 
A Helyi Esélyegyenlőségi Program végrehajtásáért az önkormányzat részéről a polgármester felel. 
 

Feladata és felelőssége a HEP Fórum létrejöttének szervezése, működésének sokoldalú 
támogatása, az önkormányzat és a HEP Fórum közötti kapcsolat biztosítása. 
 
Folyamatosan együtt kell működnie a HEP Fórum vezetőjével. 
 
Felelősségi körébe tartozó tevékenységeit a HEP Fórum vagy annak valamely 
munkacsoportjának bevonásával és támogatásával végzi el. 
 
Felel azért, hogy a település minden lakója és az érintett szakmai és társadalmi partnerek 
számára elérhető legyen a HEP. 
 
Figyelemmel kíséri, hogy az önkormányzat döntéshozói, tisztségviselői és intézményeinek 
dolgozói megismerjék és kövessék a HEP-ben foglaltakat. 
 
Támogatnia kell, hogy az önkormányzat, illetve intézményeinek vezetői minden ponton 
megkapják a szükséges felkészítést és segítséget a HEP végrehajtásához. 
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Kötelessége az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben megtennie a szükséges lépéseket, 
vizsgálatot kezdeményezni és az esetleges jogsértés következményeinek elhárításáról 
intézkedni. 

 
A HEP Fórum vezetőjének feladata és felelőssége: 
 

- a HEP IT megvalósításának koordinálása, 
- a HEP IT végrehajtásának nyomon követése, 
- az esélyegyenlőség sérülésére vonatkozó esetleges panaszok kivizsgálása az önkormányzat 

felelősével közösen, 
- a HEP Fórum összehívása és működtetése. 

 
A település vezetése, az önkormányzat tisztségviselői és a települési intézmények vezetői felelősek 
azért, hogy ismerjék az egyenlő bánásmódra és esélyegyenlőségre vonatkozó jogi előírásokat, 
biztosítsák a diszkrimináció mentes intézményi szolgáltatásokat, a befogadó és toleráns légkört és 
megragadjanak minden alkalmat, hogy az esélyegyenlőséggel kapcsolatos ismereteiket bővítsék. 
 
Felelősségük továbbá, hogy 

- ismerjék a HEP IT-ben foglaltakat és közreműködjenek annak megvalósításában, 
- az esélyegyelőség sérülése esetén hivatalosan jelezzék azt a HEP IT kijelölt  irányítójának, 
- az önkormányzati intézmények vezetői intézményi akciótervben gondoskodjanak az 

Esélyegyenlőségi Programban foglaltaknak az intézményükben történő maradéktalan 
érvényesüléséről. 

 

Érvényesülés, módosítás 
 
Amennyiben a két évente előírt felülvizsgálat során kiderül, hogy a HEP IT-ben vállalt célokat nem 
sikerül teljesíteni, a HEP Fórum 30 napon belül jelentést kér a beavatkozási terület felelősétől, 
amelyben bemutatja az indikátorok teljesülése elmaradásának okait és a beavatkozási tevékenységek 
korrekciójára, kiegészítésére vonatkozó intézkedési terv javaslatát annak érdekében, hogy a célok 
teljesíthetők legyenek. 
 
A HEP Fórum a beszámolót a benyújtástól számított 30 napon belül megtárgyalja és javaslatot tesz 
az önkormányzat képviselő-testületének a szükséges intézkedésekre. 
 
A program szándékos mulasztásából fakadó nem teljesülése esetén a HEP IT végrehajtásáért felelős 
személy intézkedik a felelősök meghatározásáról és – szükség esetén – felelősségre vonásáról. 
Az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben a HEP IT végrehajtásáért felelős személy megteszi a 
szükséges lépéseket, vizsgálatot kezdeményez, intézkedik a jogsértés következményeinek 
elhárításáról. 
 
A HEP IT mindenképp módosítani szükséges, ha megállapításaiban lényeges változás következik be, 
illetve amennyiben a tervezett beavatkozások nem elegendő módon járulnak hozzá a kitűzött célok 
megvalósításához. 
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